
ATA DA DÉCIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO LEGISLATIVO DO ANO DE 2026 

 

 

AOS 22 (VINTE E DOIS) DIAS DO MÊS DE ABRIL DO ANO DE 2026 (DOIS MIL E VINTE E SEIS), ÀS 

10H28MIN, NO PALÁCIO VEREADOR ARLINDO BATISTA DE SOUZA, PRÉDIO SEDE DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE TOUROS, TEVE LUGAR A DÉCIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO 

PERÍODO LEGISLATIVO DO ANO EM CURSO, A QUAL FOI PRESIDIDA PELO EXCELENTÍSSIMO 

VEREADOR JOSÉ TIAGO SANTANA NETO DE FARIAS E SECRETARIADA PELO EXCELENTÍSSIMO 

VEREADOR PAULO ADRIANO DE OLIVEIRA DUARTE. ANTES DE INICIAR, O SR. PRESIDENTE SAUDOU 

A TODOS QUE ESTAVAM ACOMPANHANDO A SESSÃO DE FORMA PRESENCIAL E ONLINE E 

DETERMINOU AO SR. SECRETÁRIO A CHAMADA NOMINAL DOS EDIS. SR. SECRETÁRIO PAULO 

ADRIANO DE OLIVEIRA DUARTE: “BOM DIA A TODOS. ACLECIANO CÂNDIDO DE SOUZA, DIEGO 

CAVALCANTI DE MEDEIROS FRANÇA, HENRIQUE EDUARDO DE OLIVEIRA, FRANCISCO DE ASSIS 

SOARES DA COSTA, IGOR DA SILVA NICÁCIO DE BRITO, JOERMESON SILVA DE SÁ, JOÃO DE LELIS 

BEZERRA NETO, JOSÉ DA SILVA TORRES, LEONARDO DE OLIVEIRA LUCIANO, MARIA EDIENE SOUZA 

DO AMARAL, PAULO ADRIANO DE OLIVEIRA DUARTE, WANDERSON DA SILVA TAVARES, JOSÉ 

TIAGO SANTANA NETO DE FARIAS.” A SESSÃO FOI INICIADA COM O QUÓRUM DE 12 (DOZE) 

VEREADORES PRESENTES E 01 (UM) VEREADOR AUSENTE. VEREADORES PRESENTES: ACLECIANO 

CÂNDIDO DE SOUZA, DIEGO CAVALCANTI DE MEDEIROS FRANÇA, HENRIQUE EDUARDO DE 

OLIVEIRA, FRANCISCO DE ASSIS SOARES DA COSTA, IGOR DA SILVA NICÁCIO DE BRITO, 

JOERMESON SILVA DE SÁ, JOSÉ DA SILVA TORRES, LEONARDO DE OLIVEIRA LUCIANO, MARIA 

EDIENE SOUZA DO AMARAL, PAULO ADRIANO DE OLIVEIRA DUARTE, WANDERSON DA SILVA 

TAVARES, JOSÉ TIAGO SANTANA NETO DE FARIAS. VEREADOR AUSENTE: JOÃO DE LELIS BEZERRA 

NETO. APÓS A CHAMADA DOS EDIS, O SR. PRESIDENTE DETERMINOU AO SR. SECRETÁRIO A 

LEITURA DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR. O VEREADOR ACLECIANO CÂNDIDO DE SOUZA, DE 

FORMA REGIMENTAL, SOLICITOU A DISPENSA DA LEITURA DA ATA. O SR. PRESIDENTE RECEBEU A 

SOLICITAÇÃO DO VEREADOR E PERGUNTOU AOS DEMAIS VEREADORES SE ESTAVAM DE ACORDO 

COM A DISPENSA DA LEITURA, E INFORMOU TAMBÉM QUE A ATA JÁ HAVIA SIDO DISPONIBILIZADA 

PARA TODOS OS VEREADORES E PUBLICADA NO SITE OFICIAL DA CÂMARA. COM TODOS OS 

VEREADORES EM ACORDO PELA DISPENSA, O SR. PRESIDENTE COLOCOU A ATA EM VOTAÇÃO. A 

ATA FOI APROVADA DE FORMA UNÂNIME. EM CONTINUIDADE, O SR. PRESIDENTE DETERMINOU 

AO SR. SECRETÁRIO A LEITURA DA ORDEM DO DIA. NA LEITURA DA ORDEM DO DIA, O SR. 

SECRETÁRIO INFORMOU OS PROJETOS EM DISCUSSÃO E OS REQUERIMENTOS. APÓS A 

CONCLUSÃO DA LEITURA DA ORDEM DO DIA, O SR. PRESIDENTE DETERMINOU A ABERTURA DO 

PEQUENO EXPEDIENTE COM 05 (CINCO) MINUTOS DE FALA PARA CADA VEREADOR. INSCRITO 

COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR IGOR BRITO: “SENHOR PRESIDENTE, BOM DIA. 

BOM DIA AOS NOBRES VEREADORES. BOM DIA À PLATEIA, EM NOME DOS SERVIDORES AQUI 

PRESENTE, ASSESSORES, EX-VEREADOR FRANCISCO VIEIRA, EX-VEREADOR FÁBIO RICARDO E EX-

VEREADOR JÚNIOR DA EMATER, SECRETÁRIO DE ARTICULAÇÃO. SENHOR PRESIDENTE, VENHO 

AQUI NO PEQUENO EXPEDIENTE FALAR DESSE PROJETO DE LEI 002/2026, QUE ENTROU EM PAUTA 

NA QUARTA-FEIRA PASSADA, E HOJE, VAMOS VOTAR. JÁ TEM UM PARECER. NOS REUNIRMOS, EU, 

DR. LEONARDO E WANDERSON, COMISSÃO DE REDAÇÃO, CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA, E EMITIMOS 

O PARECER FAVORÁVEL. E HOJE, NESSE PEQUENO EXPEDIENTE, EU PEÇO QUE ESSE PROJETO DE 

LEI SEJA VOTADO EM ÚNICA DISCUSSÃO, SENHOR PRESIDENTE. ESSA É A MINHA FALA NO 

PEQUENO EXPEDIENTE.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR JOERMESON 



SÁ: “BOM DIA, SENHOR PRESIDENTE. BOM DIA, NOBRES COLEGAS VEREADORES, POPULAÇÃO QUE 

NOS ASSISTE PELAS REDES SOCIAIS, A TODO O PÚBLICO AQUI PRESENTE, EM NOME DO MEU 

AMIGO ALDEMAR, PROFESSORA MARIA ANTÔNIA, QUE AQUI SE ENCONTRA TAMBÉM, TODOS 

AQUELES QUE AQUI ESTÃO. PRESIDENTE, PRIMEIRO EXPEDIENTE, QUERO SOLICITAR EM REGIME DE 

URGÊNCIA DOIS REQUERIMENTOS. O 138, QUE SOLICITA A CONTINUAÇÃO DO PIÇARRAMENTO DA 

ESTRADA QUE LIGA A POUSADA SIRI AO DISTRITO DE PERÓBAS, NO MUNICÍPIO DE TOUROS. APÓS 

AS CHUVAS QUE... COMO COMEÇOU AS CHUVAS, FOI PARALISADO O SERVIÇO, MAS A GENTE JÁ 

DÁ UM ALERTA AQUI ATRAVÉS DO REQUERIMENTO PARA QUE QUANDO COMEÇAR O PERÍODO... 

TERMINAR O PERÍODO DE INVERNO POSSA CONTINUAR ESSE SERVIÇO. COMO TAMBÉM, 

SOLICITANDO A MANUTENÇÃO DA ILUMINAÇÃO PÚBLICA DA COMUNIDADE VILA ISRAEL, TAMBÉM 

NO MUNICÍPIO DE TOUROS, PELO REQUERIMENTO 139. NO MOMENTO É SÓ, RETORNAREI NO 

GRANDE EXPEDIENTE.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DIEGO FRANÇA: 

“SENHOR PRESIDENTE, COLEGAS VEREADORES, TODO O PÚBLICO AQUI PRESENTE, A TODOS, UM 

BOM DIA. SENHOR PRESIDENTE, A GENTE VEM TRATAR AQUI NESSE PEQUENO EXPEDIENTE - QUE 

EU ACHO QUE É O MOMENTO OPORTUNO -, SOBRE ALGUMAS SITUAÇÕES QUE ESTAMOS AQUI 

NA PENDÊNCIA COM O NOSSO MANDATO E COM AS PESSOAS QUE ESPERAM ISSO. NÓS TEMOS 

AQUI DESDE O ANO PASSADO O PEDIDO PROTOCOLADO, PROTOCOLADO O PEDIDO AQUI DE 

AUDIÊNCIAS PÚBLICAS RELACIONADAS AO LIXÃO, COLETA E DESTINAÇÃO DO LIXO, DEVIDO ÀS 

PROBLEMÁTICAS JÁ FALADAS AQUI VÁRIAS E VÁRIAS E VÁRIAS VEZES E ATÉ AGORA NÃO FOI 

TOMADO PROVIDÊNCIA ALGUMA POR NENHUM TIPO DE ÓRGÃO DESTA CIDADE OU DO ESTADO. 

COMO TAMBÉM A QUESTÃO DA AUDIÊNCIA PÚBLICA QUE ATÉ O ANO PASSADO ENTREI AQUI 

COM PROJETO DE LEI SOBRE A CONDUÇÃO, A FORMA DE CONDUÇÃO DE CONDUZIR OS ANIMAIS 

DE GRANDE PORTE, EU DIGO CÃES DE GRANDE PORTE, TIPO RAÇA PITBULL, TAL, QUANTOS 

EVENTOS A GENTE JÁ VIU ACONTECER DESSE TIPO DE CÃES, ATACAR PESSOAS, INCLUSIVE 

CRIANÇAS. O ANO PASSADO TEVE UMA CRIANÇA AQUI QUE FALECEU, FOI ATACADA, E A GENTE 

PRECISA TER ALGUMA NORMA RELACIONADA A ISSO. COMO TAMBÉM, SENHOR PRESIDENTE, EU 

E O VEREADOR DUDU DA SERRA VERDE, AQUI ESTAMOS PEDINDO AGORA, JÁ FOI SOLICITADO 

ISSO TAMBÉM PELO VEREADOR DUDU VÁRIAS VEZES E ESTAMOS AQUI AGORA PROTOCOLANDO 

O OFÍCIO, PEDINDO E COBRANDO DE VOSSA EXCELÊNCIA A QUESTÃO DA AUDIÊNCIA PÚBLICA DA 

SAÚDE, DOS TRABALHADORES DA SAÚDE, SOBRE O PLANO DE CARGOS, REMUNERAÇÃO, 

CARREIRA E REMUNERAÇÃO DOS PROFISSIONAIS DA SAÚDE. E AÍ, SENHOR PRESIDENTE, A GENTE 

PEDE PROVIDÊNCIA POR PARTE DA MESA DIRETORA, POR PARTE DE VOSSA EXCELÊNCIA PARA QUE 

A GENTE CONSIGA, ENFIM, EFETIVAR ESSAS AUDIÊNCIAS PÚBLICAS QUE SÃO IMPORTANTES. NÃO 

É APENAS COISA QUE PASSA TEMPO, NÃO. SÃO COISAS QUE PRECISAM SER BEM DISCUTIDAS E 

PRA PODER CHEGAR A UMA SOLUÇÃO E SER RESOLVIDO. APENAS ISSO, SENHOR PRESIDENTE, 

NESSE PEQUENO EXPEDIENTE.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DR. 

LEONARDO: “BOM DIA, SENHOR PRESIDENTE, COLEGAS VEREADORES, PÚBLICO QUE NOS ASSISTE 

POR MEIO DAS REDES SOCIAIS, NA PESSOA DA PROFESSORA MARIA ANTÔNIA, SAUDAR TODOS 

AQUI PRESENTES. SENHOR PRESIDENTE, NESSE PEQUENO EXPEDIENTE TENHO TRÊS 

REQUERIMENTOS DE URGÊNCIA PARA APRESENTAR. TODOS TRÊS SÃO DIRECIONADOS À 

SECRETARIA MUNICIPAL DE OBRAS E SERVIÇOS URBANOS. PRIMEIRO REQUERIMENTO É O 135, 

SOLICITANDO A REALIZAÇÃO DE SERVIÇOS DE LIMPEZA URBANA COM RECOLHIMENTO DE LIXO E 

ENTULHOS, BEM COMO OPERAÇÃO TAPA-BURACOS NA VIA PÚBLICA ONDE SE LOCALIZA A 

UNIDADE DE SAÚDE AQUI BEM PRÓXIMO NO CONJUNTO DO LARGO DE NOSSA SENHORA. OUTRO 

REQUERIMENTO É O REQUERIMENTO 136, SOLICITANDO A REALIZAÇÃO DE RECUPERAÇÃO DE 

NIVELAMENTO E CALÇAMENTO NA AVENIDA LUCILO AFONSO, ALI NAS IMEDIAÇÕES, PRÓXIMO A 

LATERAL DO ESPAÇO DAS DUNAS. ACHO QUE É DE CONHECIMENTO DE TODOS ALI, QUE AQUELE 



TRECHO TÁ COM UMA DEFICIÊNCIA BASTANTE GRANDE E A GENTE SOLICITA PROVIDÊNCIAS POR 

PARTE DA SECRETARIA DE OBRAS. OUTRO REQUERIMENTO É O 137, SOLICITANDO A LIMPEZA E 

CAPINAÇÃO NA ÁREA ALI DO ENTORNO DA UNIDADE DE SAÚDE LÁ DO DISTRITO DE VILA ASSIS. 

ENTÃO, SENHOR PRESIDENTE, NESSE PEQUENO EXPEDIENTE TEM ESSES TRÊS REQUERIMENTOS 

PARA APRESENTAR.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR WANDERSON 

TAVARES: “BOM DIA, SENHOR PRESIDENTE. BOM DIA, COLEGAS VEREADORES, VEREADORA EDIENE, 

A TODO O PÚBLICO QUE NOS ACOMPANHA AQUI DE FORMA PRESENCIAL. MEUS CUMPRIMENTOS. 

É MUITO BOM VER A CASA CHEIA, QUE SEJA SEMPRE ASSIM. A TODOS TAMBÉM QUE NOS 

ACOMPANHAM ATRAVÉS DAS REDES SOCIAIS DA CÂMARA MUNICIPAL DE TOUROS. TAMBÉM O 

QUE ME TRAZ AGORA NESSE PEQUENO EXPEDIENTE, SENHOR PRESIDENTE, É PARA PEDIR A 

INCLUSÃO DO REQUERIMENTO 132/2026 À SECRETARIA MUNICIPAL DE ESPORTE DE LAZER, 

SOLICITANDO A MANUTENÇÃO DO CAMPO DE FUTEBOL DE LAGOA DO SAL, SÃO JOSÉ E MONTE 

ALEGRE. A GENTE SABE QUE TÁ NAS VÉSPERAS PRÓXIMO JÁ DE COMEÇAR O CAMPEONATO 

MUNICIPAL. E EU TENHO RECEBIDO ESSA DEMANDA CONSTANTEMENTE, EU ACHO QUE DEVE TER 

CHEGADO ATÉ PRA OUTROS VEREADORES TAMBÉM. E LÁ O MATO TÁ UMA ALTURA ABSURDA JÁ 

DOS CAMPOS DE FUTEBOL, IMPOSSIBILITANDO DOS ATLETAS DA COMUNIDADE FAZEREM A 

PRÁTICA E O USO DO CAMPO. PASSEI EM SÃO JOSÉ HOJE DE MANHÃ E VI LÁ QUE O MATO JÁ TÁ 

COM MAIS DE 1M DE ALTURA E A GENTE PRECISA SER FEITO. JÁ FIZ ESSE REQUERIMENTO, TÔ 

REFAZENDO NOVAMENTE AQUI PRA DEIXAR REGISTRADO MAIS UMA VEZ A COBRANÇA DA 

POPULAÇÃO, QUE MAIS UMA VEZ, NÃO É DO VEREADOR E SIM DA COMUNIDADE DE SÃO JOSÉ, 

LAGOA DO SAL E MONTE ALEGRE. COMO TAMBÉM ATRAVÉS DO REQUERIMENTO 133, A GENTE 

SOLICITA QUE O MUNICÍPIO FAÇA AQUISIÇÃO, LOCAÇÃO DE UM TRITURADOR DE PODA. EM 

VÁRIAS CIDADES GRANDES, E TOUROS É UMA CIDADE DE UM PORTE JÁ MÉDIO, MUITO EXTENSO, 

E A GENTE SABE DA DIFICULDADE, EU ACHO QUE A MAIORIA DOS VEREADORES QUE MORAM 

AQUI, EM DISTRITOS DE ÁREAS URBANAS E AQUI NA SEDE, A GENTE VÊ A DIFICULDADE DO 

RECOLHIMENTO DA PODA DO NOSSO MUNICÍPIO. ALI EM SÃO JOSÉ, EU PASSO E CHEGA A ME 

DAR UMA TRISTEZA, EM SÃO JOSÉ E EM MONTE ALEGRE, PORQUE PASSEI LÁ PRÓXIMO DA CASA 

DE DONA LALÁ EM MONTE ALEGRE, DE SEU FRANCISCO EM SÃO JOSÉ E A PODA JÁ TÁ VIRANDO 

ADUBO E ISSO É UM ABSURDO. A GENTE NÃO PODE DEIXAR, A GENTE SABE DA DIFICULDADE QUE 

HOJE A GENTE NÃO PODE FAZER A QUEIMADA DO MATO, E A GENTE PRECISA VER COM A 

SECRETARIA DE OBRAS PRA QUE ESSA PODA SEJA RETIRADA DA PORTA DESSAS PESSOAS. ENTÃO 

A GENTE DEIXA AQUI A NOSSA SOLICITAÇÃO PARA QUE A PREFEITURA MUNICIPAL FAÇA 

AQUISIÇÃO OU A LOCAÇÃO DE UM TRITURADOR DE PODA. A GENTE JÁ VÊ, PASSA EM NATAL NO 

TRÂNSITO, A GENTE VÊ O TRITURADOR TRITURANDO E JÁ JOGA DIRETAMENTE NA CAÇAMBA. E 

ISSO FACILITA PORQUE HOJE A GENTE, UM CAMINHÃO VAI BUSCAR UMA PODA LÁ EM SÃO JOSÉ, 

E ELE VOLTA DA PRIMEIRA RUA PORQUE ELE NÃO CONSEGUE CHEGAR NAS DEMAIS DEVIDO À 

QUANTIDADE E O VOLUME DA PODA. E TAMBÉM ATRAVÉS DO REQUERIMENTO 134/2026, A GENTE 

SOLICITA A SECRETARIA DE EDUCAÇÃO A LOCAÇÃO OU AQUISIÇÃO DE MAIS UM TRANSPORTE... 

A DISPONIBILIZAÇÃO OU AMPLIAÇÃO DO TRANSPORTE QUE JÁ TEM LÁ NO DISTRITO DE SÃO JOSÉ, 

NA ESCOLA MUNICIPAL MANUEL TARQUÍNO. A GENTE TINHA UMA DIFICULDADE QUE SÓ TINHA 

UM TRANSPORTE E HOJE TEM DOIS, MAS DEVIDO A CONCENTRAÇÃO DOS ALUNOS DE LAGOA 

DO SAL E MONTE ALEGRE TEREM IDO PRA ESCOLA MANUEL TARQUÍNO EM SÃO JOSÉ, O ÔNIBUS 

TÁ INDO NO APERTO QUE SÓ VOCÊS VENDO PESSOALMENTE, E OS PAIS TÊM CHEGADO PRA 

GENTE TRAZENDO ESSA DIFICULDADE. JÁ LEVEI PRO SECRETÁRIO DE EDUCAÇÃO TAMBÉM. VOU 

FAZER UM OFÍCIO AQUI PRA ENCAMINHAR NOVAMENTE A SECRETARIA, MAS ISSO É UMA 

QUESTÃO SÉRIA QUE A GENTE PRECISA VER PORQUE NÃO... HOJE EM DIA A GENTE NÃO PODE 

MAIS LEVAR ALUNOS EM MOTOR DE ÔNIBUS OU EM PÉ. SE, QUE DEUS O LIVRE ACONTECE UM 



ACIDENTE, TÁ AÍ A COISA FEIA FEITA. A GENTE PRECISA REVER ISSO QUANTO ANTES. ENTÃO, A 

GENTE VAI ENCAMINHAR UM OFÍCIO À SECRETARIA DE EDUCAÇÃO PARA QUE ELES REVEJAM. A 

GENTE TEM LÁ O MICRO-ÔNIBUS BEM APERTADO QUE TÁ TRANSPORTANDO ESSES ALUNOS, QUE 

ELES FAÇAM AMPLIAÇÃO OU JÁ QUE O MICRO-ÔNIBUS É LOCADO, PEÇA À EMPRESA AMPLIAÇÃO 

DESSE ÔNIBUS, MAS QUE ISSO PRECISA SER FEITO URGENTE. E NO GRANDE EXPEDIENTE, SENHOR 

PRESIDENTE, EU VOLTAREI COM OUTRA DEMANDA. MUITO OBRIGADO.” INSCRITO COM A 

PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR PAULO ADRIANO: “BOM DIA, SENHOR PRESIDENTE, 

COLEGAS VEREADORES, VEREADORA EDIENE, AQUELES QUE ESTÃO AQUI PRESENTES, A ESCRITORA 

DRA. MARIA ANTÔNIA E OS DEMAIS QUE ESTÃO PRESENTES AQUI NA CÂMARA E 

ACOMPANHANDO TAMBÉM PELAS MÍDIAS SOCIAIS. SENHOR PRESIDENTE, EU GOSTARIA DE 

SOLICITAR O ENCARTE DO DECRETO LEGISLATIVO NÚMERO 002/2026, DA MESA DIRETORA QUE 

ESTÁ APRESENTANDO. ESSE DECRETO, A CÂMARA MUNICIPAL DE TOUROS CONCEDE TÍTULO DE 

HONRA AO MÉRITO AO SENHOR ALEXANDRE GARCIA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. “A CÂMARA 

MUNICIPAL DE TOUROS, ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE, NO USO DE SUAS ATRIBUIÇÕES 

LEGAIS, APROVA E A MESA DIRETORA PROMULGA O SEGUINTE DECRETO LEGISLATIVO. ARTIGO 1º: 

FICA CONCEDIDO O TÍTULO DE HONRA AO MÉRITO AO SENHOR ALEXANDRE EGGERS GARCIA EM 

RECONHECIMENTO AOS RELEVANTES SERVIÇOS PRESTADOS AO MUNICÍPIO DE TOUROS/RN. 

ARTIGO 2º: A HONRARIA ORA CONCEDIDA, JUSTIFICA-SE PELO DESTACADO TRABALHO DO 

HOMENAGEADO NA DEFESA E DIVULGAÇÃO DA TESE DE QUE O MUNICÍPIO DE TOUROS FOI O 

LOCAL DO DESCOBRIMENTO DO BRASIL, CONTRIBUÍDO SIGNIFICATIVAMENTE PARA A 

VALORIZAÇÃO HISTÓRICA E CULTURAL DA REGIÃO. PARÁGRAFO ÚNICO: O SR. ALEXANDRE GARCIA 

TEM DADO VISIBILIDADE NACIONAL A ESTA IMPORTANTE TESE, INCLUSIVE REALIZANDO 

PESQUISAS E VIAGENS INTERNACIONAIS COMO SUA IDA A PORTUGAL, COM O OBJETIVO DE 

REUNIR ELEMENTOS HISTÓRICOS QUE REFORCEM ESSA NARRATIVA, PROMOVENDO O NOME DO 

MUNICÍPIO DE TOUROS EM ÂMBITO NACIONAL E INTERNACIONAL. ARTIGO 3º: A ENTREGA DO 

TÍTULO DE HONRA AO MÉRITO OCORRERÁ EM EVENTO SI COLÓQUIO INTERNACIONAL CÂMARA 

CASCUDO, QUE ACONTECERÁ NOS DIAS 23 E 24 DE ABRIL DO CORRENTE ANO”. OU SEJA, AMANHÃ 

E SEXTA-FEIRA SERÁ ESSE EVENTO, ACONTECERÁ NA UFRN. ESTAREMOS PRESENTES JUNTAMENTE 

COM... REPRESENTANDO A CÂMARA MUNICIPAL E ESTAREMOS LEVANDO TAMBÉM A 

COORDENAÇÃO DE CULTURA DE TOUROS, O PROFESSOR ALDEMAR, O PROFESSOR FLAVINHO, 

TAMBÉM LUIZ PENHA. ESTAREMOS ENTREGANDO ESSE TÍTULO DE HONRA AO MÉRITO AO 

ALEXANDRE GARCIA, AO JORNALISTA ALEXANDRE GARCIA, QUE TEM PRESTADO DE FATO UM 

SERVIÇO MUITO IMPORTANTE PARA O NOSSO MUNICÍPIO, QUE É LEVAR A TESE DE QUE TOUROS 

É DE FATO O PALCO DO DESCOBRIMENTO DO BRASIL. ENTÃO, ESSE COLÓQUIO INTERNACIONAL, 

QUE É O COLÓQUIO INTERNACIONAL CÂMARA CASCUDO, ESTARÁ TRAZENDO JUSTAMENTE ESSE 

TEMA, TRABALHANDO SOBRE O DESCOBRIMENTO DO BRASIL, A CHEGADA DOS PORTUGUESES AO 

LITORAL DO RIO GRANDE DO NORTE NO ANO DE 1500. NA OPORTUNIDADE TAMBÉM, IREMOS 

OFERECER O TÍTULO DE CIDADÃO TOURENSE AO ALEXANDRE GARCIA. INCLUSIVE, JÁ FIZEMOS 

ISSO AQUI, JÁ APRESENTEI VÁRIOS REQUERIMENTOS SOBRE ISSO, SOLICITANDO QUE SEJA 

ORGANIZADO NO MUNICÍPIO DE TOUROS UM EVENTO PRA QUE ELE SEJA CONVIDADO, QUE 

VENHA RECEBER ESSE TÍTULO DE CIDADÃO TOURENSE AQUI NO MUNICÍPIO E, É CLARO, 

PALESTRAR E DIVULGAR AQUILO QUE ELE CONSEGUIU DE DOCUMENTOS COMO VIAGENS 

INTERNACIONAIS QUE ELE JÁ FEZ E NÃO FOI SÓ UMA, A PORTUGAL, PESQUISANDO, PEGANDO 

DOCUMENTOS. E TANTO É, QUE A UNIVERSIDADE DO RIO GRANDE DO NORTE, COM BASE EM 

ESTUDOS COMO O LIVRO MANDO DO MAR DE LENINE PINTO E MUITOS OUTROS DOCUMENTOS 

HISTÓRICOS QUE DE FATO COMPROVAM QUE O RIO GRANDE DO NORTE, MAIS PRECISAMENTE 

TOUROS, NA ÉPOCA, O TERRITÓRIO DE TOUROS, É QUE FOI O PALCO DA CHEGADA DOS 



PORTUGUESES AO LITORAL BRASILEIRO, AO LITORAL DO RIO GRANDE DO NORTE. ENTÃO, 

ESTAREMOS INDO AMANHÃ, LEVAREMOS ESSE TÍTULO DE HONRA AO MÉRITO AO JORNALISTA 

ALEXANDRE GARCIA. E EU GOSTARIA DE PEDIR, SENHOR PRESIDENTE, QUE FOSSE ENCARTADO NA 

PAUTA DE HOJE E QUE, COMO É UM REQUERIMENTO LEGISLATIVO, ENTÃO QUE ELE SEJA 

APROVADO HOJE. PEÇO AOS COLEGAS VEREADORES A APROVAÇÃO PARA QUE AMANHÃ NÓS 

POSSAMOS LEVAR JÁ ESSE DOCUMENTO E, É CLARO, PROPOR DIRETAMENTE AO JORNALISTA A 

SUA PRESENÇA AQUI EM UM EVENTO PROMOVIDO PELO MUNICÍPIO DE TOUROS. NO MOMENTO 

É ISSO.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DIASSIS DE SANTA LUZIA: 

“SENHOR PRESIDENTE, SENHORES VEREADORES, VEREADORA EDIENE, MEUS SENHORES E MINHAS 

SENHORAS AQUI PRESENTES, O QUAL NOS DÁ A PRESENÇA DA HONRA DA NOSSA AMIGA MARIA 

ANTÔNIA. SEJA BEM-VINDA À CASA DO POVO. AOS AGENTES DE SAÚDE TAMBÉM SEJA BEM-

VINDO AQUI À CASA DO POVO, QUE OS AGENTES DE SAÚDE É MUITO IMPORTANTE NO MUNICÍPIO 

E NO DESENVOLVIMENTO DA SAÚDE, NA PRESENÇA, O DIA A DIA. ENTÃO, SE SINTA TODOS 

HOMENAGEADOS POR ESTA CASA LEGISLATIVA. SENHOR PRESIDENTE, NESSA SESSÃO, NESSE MEU 

PEQUENO EXPEDIENTE, EU VENHO AQUI, DEFENDER E PEDIR O APOIO DOS COLEGAS 

VEREADORES, O QUAL JÁ TEM ESSE REQUERIMENTO, MAS A GENTE SABE QUE CHOVEU MUITO NO 

NOSSO MUNICÍPIO, DEDÉ, NA REGIÃO. EU TÔ PEDINDO AQUI MAIS UMA VEZ QUE A SECRETARIA 

DE OBRA VEJA A QUESTÃO DA ESTRADA QUE LIGA SANTA LUZIA A RN064, A BR101, E A ESTRADA 

QUE LIGA SANTA LUZIA A GOLANDIM, A ESTRADA DO LIXÃO, PRECISA URGENTEMENTE DE 

MATERIAL. E AQUI EU PEÇO OS COLEGAS VEREADORES PRA MAIS UMA VEZ VOTAR ESSE 

REQUERIMENTO QUE JÁ FOI O ANO PASSADO, A PREFEITURA JÁ FEZ, MAS PRECISA NOVAMENTE. 

E AQUI EU PEÇO À SECRETARIA DE OBRA, VEJO QUE O PREFEITO PEDRO FOI UM PREFEITO QUE 

MAIS CUIDOU DAS ESTADAS DO MUNICÍPIO DE TOUROS E NÃO É DESSA VEZ QUE ELE VAI... QUE 

A SECRETARIA VAI NEGAR ESSE PEDIDO À CASA LEGISLATIVA. O OUTRO REQUERIMENTO, SENHOR 

PRESIDENTE, A GENTE SABE QUE O COLÉGIO MARIA CAROLINA EXISTE DUAS SALAS DE AULA QUE 

FOI CONSTRUÍDO NAQUELA ÉPOCA. OS ALUNOS TÊM AUMENTADO, JÁ EXISTE UMA SALA LÁ 

IMPROVISADA E AQUI EU PEÇO A SECRETARIA DE EDUCAÇÃO PRA QUE POSSA CONSTRUIR MAIS 

DUAS SALAS DE AULA PRA AQUELE COLÉGIO MARIA CAROLINA NO SACO DE CIMA. ERA SÓ ISSO, 

SENHOR PRESIDENTE. NO SEGUNDO EXPEDIENTE VOLTAREI. MUITO OBRIGADO.” INSCRITA COM A 

PALAVRA, A EXCELENTÍSSIMA VEREADORA MARIA EDIENE: “BOM DIA, SENHOR PRESIDENTE. BOM 

DIA, SENHORES VEREADORES. BOM DIA TODOS AQUI PRESENTES. MEUS COLEGAS DE TRABALHO 

ÍSIS, VERÔNICA, RITA, NINHA, ALZIRENE. A PROFESSORA MARIA ANTÔNIA, TODOS AQUI, EM NOME 

DE TODOS QUE EU FALEI, UM BOM DIA E TODOS QUE ESTÃO NOS ASSISTINDO NA REDE SOCIAL. 

SEJAM TODOS BEM-VINDOS. SEMPRE PODE VIR, É MUITO IMPORTANTE PRA... AQUI NOS 

PRESTIGIAR. É UMA HONRA DE TODOS ESTAREM AQUI PRESENTE. ENTÃO EU TÔ VINDO AQUI PRA 

FAZER UM REQUERIMENTO DE URGÊNCIA, PEDINDO AQUI A SECRETARIA DE OBRAS PRA DEIXAR 

FIXO OS DOIS GARIS, PORQUE SANTA LUZIA TÁ MUITO SUJA, EU TÔ SENDO MUITO COBRADA, 

PORQUE ELES PRECISAM SE DESLOCAR. SÃO DOIS, NÃO É O SUFICIENTE, PRECISAVA DE MAIS, MAS 

TEM OS DOIS JÁ. ENTÃO ASSIM, ELES PRECISAM PRA CUIDAR DA COMUNIDADE QUE É MUITO 

GRANDE, ENTÃO ELES NÃO TÃO DANDO CONTA DEVIDO QUE A COMUNIDADE É IMENSA E, 

ENTÃO ELES PRECISAM SE DESLOCAR. ENTÃO EU TÔ FAZENDO ESSE REQUERIMENTO DE URGÊNCIA 

PRA ELES FICAREM FIXO LÁ. E AQUI TAMBÉM EU QUERO FALAR QUE EU FIZ ESSE REQUERIMENTO 

DA ESTRADA TAMBÉM DO GOLANDIM E É UM SOFRIMENTO. EU FUI LÁ E FUI MUITO COBRADA. 

INCLUSIVE EU FALEI COM O SECRETÁRIO, FALEI COM O PREFEITO TAMBÉM E FALEI TAMBÉM COM 

O PREFEITO RICARDO BRITO. QUERO AQUI AGRADECER QUE ELE ME RESPONDEU, O VEREADOR 

CLEITON TAMBÉM, E DE QUE EU PASSEI TODO SOFRIMENTO, QUE TANTO O GOLANDIM É 

BENEFICIADO POR... ELES SÃO BENEFICIADOS TANTO POR TOUROS COMO POR PUREZA. QUERO 



AGRADECER PORQUE CLEITON ME ATENDEU MUITO BEM E RICARDO BRITO TAMBÉM. ENTÃO 

ASSIM, É MUITO SOFRIMENTO AQUELES MORADORES, QUE ELES PRECISAM A ESTRADA E FOI FEITO 

ESSE PEDIDO. QUERO ASSIM SER BEM CLARO, COMO TAMBÉM ESTOU SENDO MUITO COBRADA 

DEVIDO À FRENTE DA IGREJA, DAQUELE... DA IGREJA DE SANTA LUZIA. E QUERO ASSIM DIZER BEM 

CLARO, QUE NOSSO PAPEL É O REQUERIMENTO, FAZER O PEDIDO, COBRAR E EU COBRO, MAS 

PRA EXECUTAR NÃO SOMOS NÓS. ENTÃO, QUERO AQUI DEIXAR O MEU ABRAÇO E NO GRANDE 

EXPEDIENTE VOLTAREI. BOM DIA.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR 

DUDU DA SERRA VERDE: “BOM DIA, SENHOR PRESIDENTE. BOM DIA A TODOS OS COLEGAS 

VEREADORES, VEREADORA EDIENE. UM BOM DIA AQUI PARA OS PROFISSIONAIS DA SAÚDE, MEUS 

COLEGAS AGENTES DE SAÚDE QUE AQUI ESTÃO PRESENTES E A TODOS QUE ESTÃO ASSISTINDO 

ATRAVÉS DAS REDES SOCIAIS. SENHOR PRESIDENTE, HOJE EU VENHO AQUI NUMA FORMA DE 

AGRADECIMENTO E DE DIFICULDADES, QUE PRA MIM CHEGAR AQUI, ESSES 4 MESES NÃO FOI 

FÁCIL. ENFRENTEI MUITOS OBSTÁCULOS PRA QUE A GENTE PUDESSE ESTAR REPRESENTANDO O 

POVO DURANTE ESSES 4 MESES. E EU VENHO DE UMA FORMA HOJE ME DESPEDIR, QUE É A MINHA 

ÚLTIMA SESSÃO, DE TODOS OS COLEGAS AQUI QUE ME RECEBERAM. OS VEREADORES DR. 

LEONARDO, QUE A GENTE SEMPRE A GENTE COM QUEM MAIS EU TÔ DIALOGANDO AQUI NESSA 

CASA, JÁ TEM UM ESPAÇO JÁ AQUI NO CORAÇÃO, DR. LEONARDO. E, SENHOR PRESIDENTE, NESSE 

PEQUENO MOMENTO, EU VENHO FALAR SOBRE OS REQUERIMENTOS QUE A GENTE APRESENTOU 

AQUI NESSA CASA. NÓS NÃO... DURANTE ESSES 4 MESES QUE VAI FAZER AGORA DIA 28, A GENTE 

NÃO TEVE O ANSEIO, NÃO SEI PORQUÊ, NÃO SEI SE EU FAÇO OPOSIÇÃO, E NADA DESSES 

REQUERIMENTOS QUE A GENTE FEZ, SEQUER PELO MENOS UM, TIVESSE SIDO CONCLUÍDO. QUE 

EU VI AQUI, OS REQUERIMENTOS QUE EU PEDI NÃO FOI PRA PREVALECER A DUDU, FOI PRA 

PREVALECER O POVO, A NECESSIDADE DO PESSOAL QUE CHEGAVA NOS COBRANDO, QUE EU 

ACHO QUE É O DIREITO DE CADA UM QUE TÁ AQUI, É TRAZER O ANSEIO DO POVO PRA CÁ, PARA 

ESTA CASA E QUE A GENTE NÃO SE SENTE COMO... A GENTE VAI LÁ SÓ PRA FAZER 

REQUERIMENTOS, BOTAR LÁ, NÃO VAI SER CONCLUÍDO NADA. ESSE É MEU SENTIMENTO, QUE EU 

NÃO... COMO NENÉM GARÇOM ATÉ ME FALOU OUTRA VEZ, A GENTE TANDO LÁ FORA É UMA 

COISA, QUANDO A GENTE CHEGA AQUI É OUTRA COISA TOTALMENTE DIFERENTE. MAS EU ACHO 

QUE A GENTE QUANDO DECIDE ENTRAR PRA POLÍTICA, A GENTE TEM QUE VER MAIS O POVO, 

PORQUE QUEM BOTA A GENTE AQUI NESSA CASA É O POVO, NÃO É OUTRAS PESSOAS. ENTÃO, 

SE A GENTE DEPENDE DO POVO, A GENTE TEM QUE TRATAR O POVO COM CARINHO. E O ANSEIO 

DO POVO LÁ FORA É UMA COISA QUE A GENTE NÃO SABE NEM EXPLICAR. AS DIFICULDADES QUE 

A GENTE TEM NA REGIÃO DO MATO GRANDE, A GENTE VÊ VÁRIAS DIFICULDADES, A GENTE 

TROUXE ALGUMA DIFICULDADE AQUI PRA ESTA CASA, NADA FOI FEITO. ESPERO QUE O SENHOR 

DE UMA FORMA OU DE OUTRA QUE UM DIA PENSE NESSES REQUERIMENTOS QUE A GENTE 

APRESENTOU AQUI NESSA CASA, PORQUE NÃO TÁ BENEFICIANDO DUDU, TÁ BENEFICIANDO O 

POVO. JÁ RECENTEMENTE EU TIVE AGORA EM ZABELÊ NOVAMENTE, PESSOAL COBROU 

NOVAMENTE A QUESTÃO DO LIXO. VEREADOR WANDERSON FALOU AQUI SOBRE O LIXO QUE 

NÃO PODE SER QUEIMADO. DENTRO DOS ASSENTAMENTOS A GENTE RECEBE VÁRIAS 

RECLAMAÇÕES. EU ACHO QUE NÃO SÓ EU, COMO VEREADOR, COMO TODOS QUE TÁ AQUI, 

QUEM É UM VIZINHO QUE PEGA SUA PODA, A PODA VAI QUEIMAR, O VIZINHO NÃO ACHA BOM, 

E ISSO A GENTE TEM QUE VER COM MAIS... A NECESSIDADE DO POVO. SE ISSO MESMO PREVALECE, 

BOTE ALGUÉM, TIPO, FAZER UMA FISCALIZAÇÃO, SE REALMENTE É ISSO O ANSEIO DO POVO, 

PORQUE ÀS VEZES A GENTE PODE TRAZER ALGUMA COISA PRA CÁ QUE NÃO SEJA... QUE NÃO VÁ 

BENEFICIAR O POVO, NÃO É ISSO, VEREADOR WANDERSON? E AQUI, SENHOR PRESIDENTE, VENHO 

MAIS UMA VEZ AQUI NA DEFESA DO PESSOAL LÁ DA SERRA VERDE. QUANDO FOI FEITA A 

MUDANÇA DO POSTO DE SAÚDE PARA ARACATI, TINHA UM TRANSPORTE QUE ELE DAVA QUATRO 



VIAGENS NA SEMANA COM O PESSOAL. DESSAS QUATRO DIMINUIU PRA TRÊS, AGORA DIMINUIU 

PRA DUAS. SEGUNDO A MINHA COLEGA AGENTE DE SAÚDE, NINHA, QUE ME FALOU, QUE VÃO 

BOTAR UMA VAN, NÃO SEI SE PROCEDE. SENHOR PRESIDENTE, É ISSO, NO GRANDE EXPEDIENTE 

EU VENHO TERMINAR A MINHA CONVERSA.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO 

VEREADOR NENÉM GARÇOM: “SENHOR PRESIDENTE, CAROS COLEGAS VEREADORES, VEREADORA 

EDIENE, CADA FUNCIONÁRIO AQUI DESSA REPARTIÇÃO, MEU BOM DIA, MEU ABRAÇO. A CADA UM 

QUE TÁ NOS ASSISTINDO ATRAVÉS DAS REDES SOCIAIS, MEU BOM DIA, MEU ABRAÇO, E TAMBÉM 

A TODOS QUE SE FAZEM AQUI PRESENTE, TODOS SEM EXCEÇÃO. QUERO AGRADECER E 

PARABENIZAR, VIU? HOJE TÁ A CASA PRATICAMENTE LOTADA E ISSO É BOM PRA O VEREADOR. EU 

PARTICULARMENTE GOSTO. PARABENIZO VOCÊS PORQUE VOCÊS ESTÃO ACOMPANHANDO O 

SERVIÇO DO VEREADOR DE VOCÊS, REPRESENTANTE DE VOCÊS. ISSO É MUITO BOM. QUERO 

APROVEITAR A OPORTUNIDADE E CONVIDAR A POPULAÇÃO, VENHA NOS ACOMPANHAR, VENHA 

NOS COBRAR, QUE É QUERENDO OU NÃO, UM PAPEL TAMBÉM DO CIDADÃO. NÃO DEIXE SEU 

VEREADOR E COMO É QUE SE DIZ...? ACOMODADO. ISSO MESMO. NÃO DEIXE SEU VEREADOR 

ACOMODADO. PERTURBE ELE. BEM. QUERO DIZER, DUDU, AMIGO DUDU, SUA PALAVRA NO 

PEQUENO EXPEDIENTE, DIRECIONAR A VOCÊ, ESSE CURTO PERÍODO, VOCÊ TEVE ESSA 

EXPERIÊNCIA. EU TENHO UM AMIGO, VOU CITAR AQUI O NOME DELE, ELE TEM UM TRABALHO 

RELEVANTE NA COMUNIDADE, EM TOUROS, NA NOSSA CIDADE. ELE MUITO INTELIGENTE, ADMIRO 

ELE E EU TIVE FALANDO COM ELE UMA VEZ, CONVERSANDO E ELE: “NENÉM, EU QUERIA QUE CADA 

CIDADÃO TIVESSE A OPORTUNIDADE DE ESTAR VEREADOR PRA ELE VER, PRA ELE SENTIR A 

DIFICULDADE DE UM PARLAMENTAR”. EU DIGO ISSO COM PROPRIEDADE, QUE FORA, EU 

IMAGINAVA UMA COISA, AQUI DENTRO O BICHO PEGA, VAMOS DIZER ASSIM, ENTRE ASPAS, NÉ? 

ESSA NOSSA FALA AQUI, ELA PODE NOS ACOMPANHAR DURANTE MUITOS ANOS. DEPOIS DAQUI 

A GENTE PODE RESPONDER POR COISAS QUE, PODE VIR A NOS COMPLICAR. ENTÃO, SÃO 

DETALHES MUITO DETALHISTAS PRA UM PARLAMENTAR. TENHO, SE EU NÃO ME ENGANO, SETE, 

OITO PROJETOS DE LEI APROVADO POR ESTA CASA. UNS JÁ FORAM SANCIONADOS, OUTROS 

NÃO. ACHO QUE TENHO EM MÉDIA UNS 50 REQUERIMENTOS NESSA CASA E TODOS ELES, 

ACREDITO QUE OS COLEGAS AQUI TAMBÉM, DIRECIONADO AO BEM-ESTAR DA POPULAÇÃO, NÃO 

PEDIDO NOSSO PARTICULAR, MAS DA POPULAÇÃO. MAS QUAL O GRANDE GARGALO? NÃO SÓ 

DE TOUROS EM PARTICULAR, MAS DE TODAS AS CIDADES DO MUNICÍPIO DO BRASIL? A QUESTÃO 

FINANCEIRA. ESSE É O GRANDE GARGALO. GRAÇAS A DEUS QUE, DEVIDO A ORGANIZAÇÃO DE 

HOJE, DO GESTOR, DO GESTOR QUE TEMOS HOJE, TOUROS TINHA UM DÉFICIT MUITO GRANDE. A 

POPULAÇÃO DE TOUROS SABE DISSO. NÃO É TOA QUE ESSE ÚLTIMO PLEITO VIMOS A DIFERENÇA 

DE VOTO. COM MUITO RESPEITO AO ADVERSÁRIO, QUERO ENFATIZAR ISSO AQUI, MAS A 

DIFERENÇA DE VOTO FOI MUITO GRANDE. ENTÃO ISSO É SINAL DE UMA BOA GESTÃO, ISSO É 

SINAL DE AVANÇO QUE A NOSSA CIDADE TEVE AVANÇO. EXISTE AS PROBLEMÁTICAS E A GENTE 

QUE É BANCADA NÃO TÁ AQUI SÓ PRA APLAUDIR, DIZER QUE TÁ TUDO... NÃO. EU TÔ 

PERCEBENDO AQUI, HOJE EU VI NA FALAR DE WANDERSON, COBRANÇA, DR. LEONARDO, DO 

PRÓPRIO PAULINO, DE EDIENE E DE ENTRE OUTROS AQUI, A COBRANÇA. EU TIRO, POR EXEMPLO, 

HOJE AS ESTRADAS ESTÃO RUIM, ESTÃO RUIM. EU TÔ ANDANDO PRA BAIXA, PRO CAJÁ, PLANALTO 

DO RETIRO... TÔ VENDO AS ESTRADAS, MAS EU GARANTO A VOCÊ, GARANTO NÃO, TODO 

CIDADÃO SABE DISSO, TIVEMOS MOMENTOS PIORES. AMIGO, EU LEVAVA ALUNOS DA BAIXA DO 

QUIMQUIM PRO PLANALTO, PASSAVA POR REDENÇÃO, SAIA DO PLANALTO DO RETIRO PRA BOA 

CICA, MEU AMIGO, UMA VIAGEM DE 30 MINUTOS PASSAVA PRATICAMENTE 1 HORA, 1 HORA E 

MEIA. A RUMA DE POÇA D'ÁGUA. CLARO, TEM QUE MELHORAR. VAMOS COBRAR SIM. SÓ QUE 

EXISTE ESSE GARGALO FINANCEIRO. MINHA FALA NO PEQUENO EXPEDIENTE É ESSA. VOLTAREI NO 

GRANDE EXPEDIENTE.” APÓS A FALA DO VEREADOR NENÉM GARÇOM, O SR. PRESIDENTE VOLTOU 



PARA INFORMAR QUE A PALAVRA CONTINUAVA FACULTADA NO PEQUENO EXPEDIENTE, E NÃO 

HAVENDO MAIS INSCRITOS, ENCERROU O PEQUENO EXPEDIENTE E INICIOU O GRANDE 

EXPEDIENTE COM 20 (VINTE) MINUTOS DE FALA PARA CADA VEREADOR. INSCRITO COM A 

PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DR. LEONARDO: “SENHOR PRESIDENTE, INICIANDO AQUI 

O SEGUNDO EXPEDIENTE, ALIÁS, O GRANDE EXPEDIENTE, QUERIA INICIAR PARABENIZANDO AQUI 

AO NOBRE VEREADOR DUDU DA SERRA VERDE. NÃO SABIA QUE HOJE ERA SUA ÚLTIMA SESSÃO 

AQUI, MAS PARABENIZÁ-LO, DIZER QUE ESSA MISSÃO QUE TEMOS AQUI É UMA MISSÃO ÁRDUA, 

MAS TEMOS A ESPERANÇA DE PODER DEFENDER OS INTERESSES DA NOSSA POPULAÇÃO DA 

MELHOR FORMA POSSÍVEL. APRESENTAMOS AQUI REQUERIMENTOS, PROJETOS DE LEI, PROJETOS 

INDICATIVOS E ESPERAMOS QUE TODOS AQUELES PLEITOS QUE FORMULAMOS AQUI, QUE SEM 

DÚVIDA ALGUMA SÃO DE INTERESSE, É PARA O BENEFÍCIO DA NOSSA POPULAÇÃO. ESPERAMOS 

QUE SEJA COLOCADO EM PRÁTICA. DUDU FALOU MUITO BEM AQUI, FEZ UMA PEQUENA 

PRESTAÇÃO DE CONTA DA SUA ATUAÇÃO DURANTE ESSE CURTO ESPAÇO DE TEMPO. MAS DIZER, 

DUDU, QUE INDEPENDENTE DA POSIÇÃO PARTIDÁRIA, INDEPENDENTE DE ESTAR OU NÃO NO 

MANDATO, SIGA FIRME COM SEU PROPÓSITO, BUSCANDO COLOCAR EM PRÁTICA SUAS 

CONVICÇÕES E TENHO VISTO QUE É SEMPRE EM BENEFÍCIO DA POPULAÇÃO. ENTÃO, SINTA-SE 

ABRAÇADO, SINTA-SE CUMPRIMENTADO PELO VEREADOR LEONARDO. SENHOR PRESIDENTE, EU 

TÔ VENDO AQUI QUE, UMA DAS PAUTAS HOJE COM BASTANTE DISCUSSÃO AQUI NA CASA, ESSA 

PARTE DIRECIONADA À SECRETARIA DE OBRAS. ACREDITO AQUI QUE TODOS OS VEREADORES TÊM 

NO MÍNIMO UNS TRÊS REQUERIMENTOS, VEREADOR DIASSIS, DIRECIONADO JÁ A ESTA 

SECRETARIA. NA SESSÃO DE HOJE, ESTAMOS APRESENTANDO TRÊS REQUERIMENTOS. E AQUI 

QUERO ATÉ FAZER UMA RESSALVA. VEREADOR JOERMESON AQUI ME INFORMOU QUE O 

REQUERIMENTO 136, QUE É SOLICITANDO A RECUPERAÇÃO E O NIVELAMENTO DO CALÇAMENTO 

ALI NA RUA NA LATERAL DO ESPAÇO DAS DUNAS, JÁ TINHA SIDO O REQUERIMENTO 

APRESENTADO POR VOSSA EXCELÊNCIA. E PEÇO HUMILDEMENTE PRA SOMAR FORÇAS JUNTO A 

ESSE REQUERIMENTO. E, VISITANDO ESSE FINAL DE SEMANA, TIVE NA VILA ASSIS, TIVE NO 

PLANALTO, TIVE EM BOA CICA, ANDEI AQUI NO CENTRO DE TOUROS TAMBÉM, CONSTATEI UMA 

DEFICIÊNCIA, VEREADOR WANDERSON, EM RELAÇÃO A ESSA QUESTÃO DA COLETA DO LIXO, DA 

CAPINAÇÃO, ATÉ DA SIMPLES VARRIÇÃO. E EMBORA SEJAMOS VEREADORES HOJE QUE ESTAMOS 

NA BANCADA DO PREFEITO, TEMOS A NOSSA RESPONSABILIDADE PARA QUE O FUNCIONAMENTO 

DA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA SEJA EFICIENTE, MAS ESTAMOS AQUI A PARTIR DA CONFIANÇA DA 

POPULAÇÃO. ENTÃO, NÓS NÃO PODEMOS FECHAR OS OLHOS PARA OS PROBLEMAS QUE 

EXISTEM NO MUNICÍPIO E TAMBÉM NÃO PODEMOS TAPAR OS OUVIDOS PARA A RECLAMAÇÃO 

DO POVO. É BEM VERDADE, ESTAMOS AQUI PRA VERBALIZAR O QUE VEM SENDO FEITO, O QUE É 

ELOGIADO, MAS TAMBÉM ESTAMOS AQUI PARA COBRAR. E EU QUERO DE FORMA MUITO CLARA, 

OBJETIVA, SEM ATAQUE, FAZER ESSAS COBRANÇAS. FAZER AS COBRANÇAS DOS PROJETOS DE LEI 

QUE APROVAMOS AQUI, QUE ÀS VEZES NÓS NÃO VEMOS SENDO POSTO EM PRÁTICA. DOS 

REQUERIMENTOS QUE APRESENTAMOS AQUI, INFELIZMENTE NEM TODOS SÃO ATENDIDOS. É BEM 

VERDADE QUE EXISTE UM ESFORÇO POR PARTE DA GESTÃO DE ATENDER ISSO. É BEM VERDADE 

QUE EXISTE GRANDES AVANÇOS AQUI EM NOSSO MUNICÍPIO, MAS NÓS NÃO PODEMOS FECHAR 

OS OLHOS PARA OS PROBLEMAS. ESSA QUESTÃO DO LIXO É UMA QUESTÃO QUE O MUNICÍPIO 

VEM SOFRENDO, NÃO É DE 30 DIAS ATRÁS, NÃO É DE 2 MESES, DO FINALZINHO DO ANO PRA CÁ. 

E OBSERVANDO O PORTAL DA TRANSPARÊNCIA DO MUNICÍPIO, LÁ NÓS CONSTATAMOS QUE O 

MUNICÍPIO POSSUI UM CONTRATO DE LIMPEZA URBANA. É UM CONTRATO ESTE BASTANTE 

SIGNIFICATIVO, COM VALOR BASTANTE EXPRESSIVO, VEREADOR IGOR BRITO. E POR QUE ESTÁ 

HAVENDO ESSA DEFICIÊNCIA NA COLETA DO LIXO, NA REMOÇÃO DOS ENTULHOS? ENTÃO ASSIM, 

SE ESTE CONTRATO ESTÁ VINCULADO DIRETAMENTE À SECRETARIA DE OBRAS, A GENTE PRECISA 



COBRAR. E TODOS OS VEREADORES AQUI ESTÃO COBRANDO. O VEREADOR LEONARDO NÃO É 

DIFERENTE, TAMBÉM TÁ APRESENTANDO AS SUAS COBRANÇAS. ENTÃO, PRECISAMOS COBRAR E 

SE FOR O CASO, ATÉ REUNIR COM O SECRETÁRIO, VEREADOR JOERMESON, PARA QUE SEJA 

EXPOSTA A SITUAÇÃO, O QUE É QUE A SECRETARIA TÁ ENFRENTANDO DE DIFICULDADE E O QUE 

ESTA CASA AQUI, POR MEIO DOS VEREADORES PODEM FAZER PARA ATUAR. TODA SEMANA AQUI 

EXISTE REQUERIMENTO NESSA PASTA. E É BEM VERDADE, SE A GENTE ANDAR PELA RUA, A GENTE 

VÊ OS PROBLEMAS, SE A GENTE ENCOSTAR, É RECLAMAÇÃO POR PARTE DA POPULAÇÃO. ENTÃO, 

NÃO É UMA COBRANÇA VAZIA, NÃO É UM SIMPLES REQUERIMENTO, É PORQUE O PROBLEMA 

ESTÁ DE FATO EXISTINDO. AQUI NO CENTRO DE TOUROS, AQUI NO LARGO AQUI VIZINHO, A 

UNIDADE DE SAÚDE AQUI TÁ COM ENTULHO, TÁ COM LIXO, TÁ O MATO ALTO, MAS O MUNICÍPIO 

TEM UM CONTRATO PRA UMA EMPRESA TERCEIRIZADA PRA QUE ESSE PROBLEMA SEJA 

RESOLVIDO. ENTÃO, VOLTO A DIZER, POR MAIS QUE NÓS SOMOS VEREADORES DE BANCADA, 

POR MAIS QUE EU ESTEJA HOJE NA BANCADA DO PREFEITO, NÃO IREI FECHAR OS OLHOS PARA 

OS PROBLEMAS, NEM TAPAR OS OUVIDOS. O NOSSO PAPEL É TÁ PERTO DO POVO, É LEVANDO 

AS DIFICULDADES QUE ELES APONTAM. ESTAMOS AQUI, APONTANDO OS PROBLEMAS, 

APRESENTANDO SOLUÇÕES. ESTAMOS FAZENDO O NOSSO PAPEL, PORÉM PRECISA DE UMA 

RESPOSTA CONCRETA, UMA RESPOSTA IMEDIATA POR PARTE DESSA SECRETARIA. ENTÃO, SENHOR 

PRESIDENTE, NESSE GRANDE EXPEDIENTE, SÃO ESSAS AS MINHAS FALAS INICIAIS.” INSCRITO COM 

A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DUDU DA SERRA VERDE: “MAIS UMA VEZ, BOM DIA, 

SENHOR PRESIDENTE. AGORA A GENTE... VOU FALAR AQUI SOBRE O NOSSO PROJETO QUE A 

GENTE APRESENTOU SOBRE O PLANO DE CARGO E CARREIRA DA SAÚDE, AONDE FOI UM PECADO 

QUE A GENTE TEVE HÁ UNS ANOS ATRÁS DE NÃO JUDICIALIZAR. NA ÉPOCA QUE A GENTE TAVA 

NESSA BATALHA, OS AGENTES DE SAÚDE JUDICIALIZOU LÁ E AGORA CONSEGUIRAM ATRAVÉS DA 

JUSTIÇA O PLANO DE CARGO. A GENTE VEM... QUAL A RENDA QUE O MUNICÍPIO DE BENTO 

FERNANDES, VEREADOR IGOR BRITO, TEM FINANCEIRAMENTE PRA HOJE PAGAR O PLANO DE 

CARGO DA SAÚDE, DOS AGENTES DE SAÚDE LÁ DAQUELE MUNICÍPIO? A GENTE... ALGUÉM PODE 

QUESTIONAR: "AH, MAS LÁ SÃO POUCOS AGENTES DE SAÚDE”. MAS ELES ARRECADAM MENOS 

DO QUE A NOSSA CIDADE, NÃO É ISSO? É UM ANSEIO DA CATEGORIA. EU NÃO PODERIA, NO 

MOMENTO DE ESTAR AQUI, NÃO REPRESENTAR MINHA CATEGORIA ATRAVÉS DO PROJETO QUE A 

GENTE, ATRAVÉS DO NOSSO MANDATO, A GENTE APRESENTOU AQUI NA CÂMARA. MESMO QUE 

EU FOSSE SITUAÇÃO, MAS EU NÃO IA FECHAR OS OLHOS PRA MINHA CATEGORIA, PORQUE HOJE 

EU TÔ AQUI, DEPOIS DO DIA 28, VOLTO MINHA CORRERIA NORMAL, COMO AGENTE DE SAÚDE. A 

GENTE FEZ DE TUDO, TROUXE AQUI PRA CASA, TENTAMOS DIALOGAR COM O SENHOR 

PRESIDENTE DESSA CASA, AONDE FICOU DE MARCAR UMA AUDIÊNCIA. FIQUEI AQUI COBRANDO 

A AUDIÊNCIA. NADA DO SENHOR NOS DAR UMA DATA PARA A AUDIÊNCIA, SENTI FALTA TAMBÉM 

DA PARTE DA COMISSÃO DA SAÚDE QUE PUDESSE NOS AJUDAR NESSA TRAJETÓRIA DESSE PLANO 

DE CARGO DA SAÚDE, MAS FAZ PARTE. EU PROTOCOLEI AQUI UM OFÍCIO, SENHOR PRESIDENTE, 

ATRAVÉS DO MEU MANDATO E DO MANDATO DO VEREADOR DIEGO FRANÇA, QUE DUDU SAIU, 

A ÚLTIMA SESSÃO HOJE, MAS VAI FICAR DIEGO FRANÇA E A GENTE... TÔ ENTREGANDO ESSA 

RESPONSABILIDADE A DIEGO FRANÇA, QUE POSSA NOS AJUDAR COBRANDO AQUI NA CASA 

SOBRE ESSA AUDIÊNCIA PÚBLICA, SOBRE O PLANO DE CARGO E CARREIRA DA SAÚDE DE TOUROS, 

NO NOSSO MUNICÍPIO. GOSTARIA DE ENTREGAR AO SENHOR O OFÍCIO, JÁ TÁ AQUI. NÃO... TENTEI 

VÁRIAS VEZES DIALOGAR COM O SENHOR A QUESTÃO DA AUDIÊNCIA PÚBLICA, NÃO TIVE 

RETORNO E HOJE A GENTE FOI OBRIGADO A OFICIALIZAR ESSE OFÍCIO PARA O SENHOR 

PRESIDENTE DESTA CASA. GOSTARIA TAMBÉM DE AGRADECER MAIS UMA VEZ OS COLEGAS 

AGENTES DE SAÚDE QUE AQUI ESTÃO PRESENTES. DONA ALZIRENE LÁ DO HOSPITAL QUE FAZ 

PARTE DA COMISSÃO DAS PESSOAS LÁ DO HOSPITAL, SENHOR PRESIDENTE. E VOU TERMINAR 



AQUI A SESSÃO, ENTREGO AO SENHOR O OFÍCIO E GOSTARIA TAMBÉM, DIEGO FRANÇA, FALEI 

AQUI EM NOME DOS COLEGAS VEREADORES, NA NOSSA DESPEDIDA, ESQUECI DE MENCIONAR O 

SENHOR PORQUE HOJE, QUEIRA QUE NÃO QUEIRA, O ÚNICO VEREADOR A PARTIR DE DIA 28 QUE 

VAI FICAR SENDO OPOSIÇÃO. UMA COISA DIFÍCIL, MAS FAZ PARTE DO JOGO POLÍTICO. NO MEU 

PRIMEIRO EXPEDIENTE, SENHOR PRESIDENTE, TAVA FALANDO DA SITUAÇÃO DO PESSOAL LÁ DA 

SERRA VERDE SOBRE O TRANSPORTE. NÃO TIVE COMO FAZER UM REQUERIMENTO QUE PASSOU 

O TEMPO, QUANDO EU VIM SABER JÁ NÃO TINHA COMO MAIS. NÃO SEI SE O SENHOR É CIENTE 

DESSA PARTE, DESSE TRANSPORTE QUE ESTAVA SE DESLOCANDO DE ARACATI PRA SERRA VERDE, 

DANDO QUATRO VIAGENS, HOJE DIMINUIU PRA DUAS. EU ACHO QUE VAI DIFICULTAR MAIS 

AQUELAS PESSOAS QUE PRECISA DO ATENDIMENTO. ESSAS SÃO MINHAS PALAVRAS, SENHOR 

PRESIDENTE. SE PRECISAR, VOLTAREI, SENHOR PRESIDENTE.” INSCRITO COM A PALAVRA, O 

EXCELENTÍSSIMO VEREADOR WANDERSON TAVARES: “BOM DIA, SENHOR PRESIDENTE. BOM DIA, 

COLEGAS VEREADORES, VEREADORA EDIENE, TODO O PÚBLICO QUE NOS ACOMPANHA AQUI DE 

FORMA PRESENCIAL, O PESSOAL DOS AGENTES DE SAÚDE, QUAL DEIXO UM ABRAÇO EM NOME 

DOS AGENTES DE SAÚDE GILMA E VALDECI, LÁ DA COMUNIDADE DE LAGOA DO SAL, DE ONDE EU 

VENHO. EU QUERIA TAMBÉM TRAZER, SENHOR PRESIDENTE, AGORA ATÉ FAZER O REQUERIMENTO 

DE FORMA VERBAL, JÁ PASSEI PRO SECRETÁRIO DE EDUCAÇÃO, MAIS UMA SITUAÇÃO DA 

COMUNIDADE DO DISTRITO DE SÃO JOSÉ, QUE É A SITUAÇÃO LÁ DAQUELE PRÉDIO QUE ERA ONDE 

FUNCIONAVA A ANTIGA ESCOLA MANUEL TARQUÍNIO. ESSE PRÉDIO A GENTE JÁ FEZ UMA 

SOLICITAÇÃO ATRAVÉS DE OFÍCIO À IGREJA. A IGREJA JÁ FEZ PARA QUE HAJA A SESSÃO DO 

MUNICÍPIO PRA IGREJA PRA QUE FAÇA USO DESSE PRÉDIO, PORQUE O PRÉDIO TÁ LÁ 

ABANDONADO, CHEIO DE MATO, SENDO LUGAR AGORA RECENTEMENTE, HOJE DE MANHÃ TIVE 

LÁ, A PORTA DE TRÁS DA ESCOLA FOI ARROMBADA E QUEM TÁ FAZENDO USO DESSE PRÉDIO É 

OS USUÁRIOS DE DROGAS, INFELIZMENTE. USUÁRIOS DE DROGAS, TEM ANIMAIS TAMBÉM, MUITOS 

ANIMAIS LÁ ABANDONADOS QUE ENTRAM PRA DENTRO DO PRÉDIO, E FICAM LÁ. ISSO É MUITO 

TRISTE, A GENTE VER NOSSO DINHEIRO QUE É USADO PRA CONSTRUÇÃO DE PRÉDIOS E VER ESSES 

PRÉDIOS ABANDONADOS. É O QUE EU TAMBÉM TENHO UMA PREOCUPAÇÃO E JÁ COBREI 

DIRETAMENTE AO SECRETÁRIO DA EDUCAÇÃO A QUESTÃO DA ESCOLA DO DISTRITO DE MONTE 

ALEGRE, QUE FOI FEITA A REALOCAÇÃO DOS ALUNOS PARA A ESCOLA DE SÃO JOSÉ, PRA O NOVO 

PRÉDIO QUE FICA AO LADO DA QUADRA, MAS QUE ESSE PRÉDIO ELE SEJA DADO ALGUM... ELE 

NÃO FIQUE ABANDONADO COMO TÁ SENDO ESSE LADO DE SÃO JOSÉ, PORQUE INFELIZMENTE 

TÁ SENDO AGORA LÁ... CENTRO DE USO DE DROGAS. E ISSO É UMA SITUAÇÃO MUITO GRAVE. É 

UM PRÉDIO QUE É PRA EDUCAR PESSOAS, CRIANÇAS, JOVENS E TÁ NUMA SITUAÇÃO DESSA 

SENDO ARROMBADO E SENDO FEITO USO DE DROGAS ILÍCITAS NUM LOCAL COMO ESSE. SOLICITEI 

TAMBÉM E VOU SOLICITAR ENVIAR UM OFÍCIO ASSIM QUE FINALIZAR AQUI A SESSÃO PRA 

SECRETARIA DE EDUCAÇÃO, SOLICITANDO URGENTE QUE VÁ UMA EQUIPE NO LOCAL, VERIFICAR 

DE PERTO. EU FIZ FOTO, JÁ MANDEI PRO SECRETÁRIO, MANDEI TAMBÉM, FIZ QUESTÃO DE 

MANDAR PARA O PREFEITO E QUE ELES FAÇAM UMA LIMPEZA NAQUELE PRÉDIO DA ESCOLA E 

QUE SEJA DADO ALGUM SENTIDO ÀQUELE PRÉDIO QUE SE ENCONTRA ABANDONADO. O PRÉDIO 

FICA DO LADO DA IGREJA CATÓLICA, DA COMUNIDADE, E A IGREJA PRECISA DE UM ESPAÇO 

ADEQUADO TAMBÉM. A GENTE SOLICITOU PARA QUE ESSE PRÉDIO, ENQUANTO ELE TIVESSE 

DESOCUPADO, SEJA CEDIDO PRA IGREJA. A IGREJA VAI FAZER UMA MANUTENÇÃO, VAI SEMPRE TÁ 

FAZENDO MANUTENÇÃO E DANDO UM SENTIDO A QUESTÃO DA ESTRUTURA DO PRÉDIO PARA 

QUE ELE NÃO FIQUE ABANDONADO E NÃO O PESSOAL PASSE A ARROMBAR, A FAZER USO 

INDEVIDO DO PRÉDIO QUE SE ENCONTRA LÁ. ESSA QUESTÃO DO LIXO, VEREADOR LEONARDO, 

TAMBÉM É REALMENTE A QUESTÃO, UMA SITUAÇÃO QUE PRECISA SER DISCUTIDA. HOJE EU 

TROUXE ESSA QUESTÃO DAS PODAS, MAS TAMBÉM VOCÊ JÁ TROUXE OUTRA SITUAÇÃO QUE É A 



SITUAÇÃO DA COLETA. E ISSO É UMA QUESTÃO IMPORTANTE, A GENTE SABE DA QUESTÃO DO 

CONTRATO, COMO VOCÊ BEM TROUXE, ME MOSTROU AQUI, A QUESTÃO DE SER UM CONTRATO 

ROBUSTO, DE UM VALOR ALTO, MAS QUE TAMBÉM ESSE SERVIÇO QUE ELES PRESTAM NO NOSSO 

MUNICÍPIO PRECISA SER FISCALIZADO  PARA QUE SEJA FEITO DE UMA FORMA BEM EFETIVA E 

TRAGA OS BENEFÍCIOS PRA POPULAÇÃO, PORQUE É PREOCUPANTE QUANDO A GENTE VÊ A 

SITUAÇÃO DAS PODAS LÁ ABANDONADA, PODAS QUE EU ACHO QUE JÁ TEM MAIS DE 3, 4 MESES, 

5 MESES VIRANDO ENTULHO NA PORTA DOS MORADORES, TRAZENDO INSETO, ANIMAIS, 

CORRENDO O RISCO DE UMA PESSOA JOGAR UMA PIUBA DE CIGARRO E TOCAR FOGO EM TUDO 

ALI. ISSO SÃO SITUAÇÕES GRAVES QUE A GENTE, QUANTO FISCALIZADORES DO POVO, A 

POPULAÇÃO NOS VOTOU E NOS CONCEDEU O MANDATO PARA QUE NÓS ESTIVÉSSEMOS AQUI 

SENDO A VOZ DA POPULAÇÃO. ENQUANTO EU TIVER AQUI, PODEM CONTAR COMIGO, PORQUE 

ESTAREI SEMPRE À DISPOSIÇÃO E AO LADO DO NOSSO POVO. TAMBÉM DEIXAR O REGISTRO AQUI 

E PARABENIZAR O VEREADOR DUDU PELA PASSAGEM AQUI NESTA CASA. UMA PASSAGEM CURTA, 

MAS QUE SEM DÚVIDAS CONTRIBUIU, DUDU, PARA O NOSSO MUNICÍPIO ATRAVÉS DE 

REQUERIMENTOS, PROJETOS DE LEIS, TRAZENDO DEMANDAS DA POPULAÇÃO, ESPECIFICAMENTE, 

MAS TAMBÉM DA SUA REGIÃO. MAS SEM DÚVIDAS, DEIXA UM LEGADO. A GENTE QUANDO TÁ 

FORA, A GENTE TEM UMA VISÃO E QUANDO A GENTE CHEGA AQUI É OUTRA VISÃO TOTALMENTE 

DIFERENTE. NÓS SOZINHOS NÃO CONSEGUIMOS NADA. NÓS DEPENDEMOS DESSES 13 

VEREADORES ESTAREM CONJUNTOS, JUNTOS NA LUTA PARA QUE AS DEMANDAS DA POPULAÇÃO 

ELAS VENHAM A TER EFETIVIDADE TAMBÉM DO PODER EXECUTIVO, MAS QUE SEM DÚVIDAS 

CONTRIBUIU MUITO PARA O NOSSO MUNICÍPIO. DEIXE O NOSSO MANDATO À DISPOSIÇÃO 

TAMBÉM DE VOSSA EXCELÊNCIA. QUANDO PRECISAR ESTAREI TAMBÉM À DISPOSIÇÃO. EU ENTREI 

AQUI MUITO JOVEM, SEM VIR DE FAMÍLIA POLÍTICA. NÃO TINHA PAI, MÃE, PRIMO, TIO, AVÔ, 

BISAVÔ QUE TEM ENTRADO NA POLÍTICA. E EU ENTREI AQUI COM 22 ANOS E FUI APRENDENDO 

MUITO AQUI NESTA CASA, NA CASA DO POVO, APRENDENDO JUNTO COM A POPULAÇÃO E 

APRENDENDO TAMBÉM COM OS COLEGAS VEREADORES QUE JÁ PASSARAM AQUI, DEIXARAM SUA 

CONTRIBUIÇÃO E NÓS QUE ESTAMOS AQUI HOJE PRESENTE, DEIXANDO A NOSSA CONTRIBUIÇÃO, 

MAS QUE SEM DÚVIDAS VIRÃO OUTRAS PESSOAS PARA CONTRIBUIR AINDA MAIS COM O NOSSO 

MUNICÍPIO TAMBÉM. ENTÃO, DEIXO NOSSO ABRAÇO, O ABRAÇO DO NOSSO MANDATO E MUITO 

OBRIGADO.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR JOERMESON SÁ: 

“RETORNANDO AGORA AO GRANDE EXPEDIENTE, GOSTARIA AQUI DE SOMAR A FALA DO NOSSO 

AMIGO VEREADOR PAULINHO, QUANDO TRAZ AQUI, ESSA APROVAÇÃO A HONRA AO MÉRITO, 

AO ALEXANDRE GARCIA, UM JORNALISTA HISTORIADOR QUE DEFENDE A TESE QUE O BRASIL FOI 

DESCOBERTO AQUI NO MUNICÍPIO DE TOUROS, NAS PROXIMIDADES HOJE DE PEDRA GRANDE, 

QUE É O MARCOS, PRAIA DOS MARCOS. HOJE TAMBÉM COMEMORAMOS O DIA DO 

DESCOBRIMENTO DO BRASIL. E NADA MAIS JUSTO, PAULINHO, DO QUE SOMAR FORÇAS JUNTO A 

VOCÊS E APROVAR ESSE REQUERIMENTO E DAÍ HOMENAGEAR ESSE GRANDE... ESSA GRANDE 

PESSOA QUE AQUI SOMA FORÇAS PARA QUE ESSA TESE POSSA SER NOSSA. TAMBÉM, FALAR UM 

POUCO DO REQUERIMENTO 138, QUE SOLICITA A CONTINUAÇÃO DO PIÇARRAMENTO DA 

ESTRADA QUE LIGA O SIRI PARAÍSO HOTEL AO DISTRITO DE PEROBAS PARA QUE POSSA DAR ESSA 

CONTINUIDADE, EM VIRTUDE DESSAS CHUVAS. E ALI, ESSE PIÇARRAMENTO FOI ATÉ AS 

PROXIMIDADES DO HOTEL E É NECESSÁRIO ALONGAR ATÉ PEROBAS PARA QUE ESSES BURACOS 

POSSAM SER SANADOS. FALAR UM POUCO TAMBÉM DO REQUERIMENTO QUE SOLICITA A 

MANUTENÇÃO DA ILUMINAÇÃO PÚBLICA DA COMUNIDADE VILA ASSIS, AO QUAL O NOSSO 

AMIGO PAULINHO TAMBÉM TEM PROPRIEDADE E QUISER, PAULINHO, TAMBÉM PODE SOMAR 

FORÇAS NESSE REQUERIMENTO DE GRANDE VALIA PRA AQUELA COMUNIDADE, QUE TANTO 

IMPLORA ÀS VEZES PRA GENTE LUTAR POR ELA. ENTÃO, ESTAMOS AQUI SOLICITANDO ESSES DOIS 



REQUERIMENTOS PARA QUE A SECRETARIA DE OBRAS POSSA VER E SOLUCIONAR. TAMBÉM, 

EDIENE HOJE ESTAMOS EM SEGUNDA DISCUSSÃO DO NOSSO PROJETO DE LEI 018, QUE AUTORIZA 

O EXECUTIVO MUNICIPAL A INSTITUIR POLÍTICA MUNICIPAL DE AUXÍLIO TEMPORÁRIO À MULHER 

EM SITUAÇÃO DE VIOLÊNCIA DOMÉSTICA OU FAMILIAR NO ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE TOUROS, 

COM A FINALIDADE DE GARANTIR PROTEÇÃO SOCIAL, AUTONOMIA FINANCEIRA E CONDIÇÕES 

DE AFASTAMENTO DO AGRESSOR, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. O PROGRAMA TEM COMO 

OBJETIVO GARANTIR PROTEÇÃO IMEDIATA À INTEGRIDADE FÍSICA E PSICOLÓGICA DA MULHER, 

POSSIBILITAR O ROMPIMENTO DO CICLO DE VIOLÊNCIA, PROMOVER A AUTONOMIA FINANCEIRA 

TEMPORÁRIA, ASSEGURAR CONDIÇÕES MÍNIMAS DE MORADIA, ALIMENTAÇÃO E DESLOCAMENTO. 

PODERÃO SER BENEFICIADOS DO PROGRAMA AS MULHERES COM MEDIDA PROTETIVA DE 

URGÊNCIA DECRETADA PELO JUDICIÁRIO, ACOMPANHADAS PELOS CRAS, CREAS E REDE 

MUNICIPAL DE ASSISTENTE SOCIAL, EM SITUAÇÃO DE VULNERABILIDADE SOCIOECONÔMICA 

DECORRENTE DE VIOLÊNCIA DOMÉSTICA OU FAMILIAR. ENTÃO, A GENTE TRAZ ESSE TEMA, É UM 

PACOTE DE TRÊS LEIS, JÁ APROVAMOS UMA A SEMANA PASSADA, QUE CRIA O BOTÃO DE PÂNICO 

E HOJE ESTAMOS FINALIZANDO MAIS UMA QUE É O AUXÍLIO TEMPORÁRIO. ESPERAMOS QUE O 

CHEFE DO PODER EXECUTIVO, NOSSO PREFEITO, POSSA PEGAR ESSA LEI, QUE É COM CUNHO DE 

CARÁTER AUTORIZATIVO E POSSA IMPLANTAR ELA EM NOSSO MUNICÍPIO PARA QUE AS 

MULHERES TENHAM MAIS UM AUXÍLIO, MAIS UMA PROTEÇÃO E A GENTE POSSA CADA VEZ MAIS 

PROTEGÊ-LAS DA VIOLÊNCIA DOMÉSTICA. TAMBÉM NA FALA DO NOSSO AMIGO DR. LEONARDO, 

NO SEU REQUERIMENTO 136, SOLICITANDO A MANUTENÇÃO DA AVENIDA LUCILO AFONSO DO 

NASCIMENTO, AQUELA ALI DO SAAE, QUE É A PRÓPRIA MESMA DO ESPAÇO DAS DUNAS, SÃO 

REQUERIMENTOS IGUAIS, MAS PEÇO QUE PERMANEÇA COM O VOSSO REQUERIMENTO. SOMA A 

TI ESSE REQUERIMENTO TAMBÉM. É SEMPRE BOM VÊ QUE A GENTE TÁ BATALHANDO PELOS 

MESMOS PROPÓSITOS E NADA MAIS JUSTO QUE A GENTE SE SOME, FAÇAM FORÇAS PRA QUE 

ESSE REQUERIMENTO SEJA EXECUTADO. ENTÃO, SOMO A VOCÊ ESSE REQUERIMENTO TAMBÉM, 

MAIS UM PARA QUE A GENTE POSSA TER QUELE CALÇAMENTO RECUPERADO. UMA DAS 

PRINCIPAIS RUAS DO NOSSO MUNICÍPIO, ENTÃO É NECESSÁRIO UMA ATENÇÃO ÀQUELA RUA 

LUCILO AFONSO DO NASCIMENTO. MANDAR UM ABRAÇO NO NOSSO AMIGO DUDU, QUE HOJE 

ESTÁ NA SUA ÚLTIMA SESSÃO. TAMBÉM NÃO SABIA. NESSA ÚLTIMA SESSÃO, DUDU, ESPERO QUE 

SUA... SEU SUCESSO, POSSA TER SUCESSO NESSA SUA JORNADA APÓS CÂMARA. SABEMOS DA 

DIFICULDADE QUE É CONDUZIR ESSA CADEIRA, MAS TAMBÉM TEM MUITAS ALEGRIAS E VOCÊ 

TAMBÉM TEVE O PODER DE LUTAR POR ALGUMAS IDEOLOGIAS DA SUA COMUNIDADE. CLARO, 

POR UM CURTO ESPAÇO DE TEMPO. A GENTE SABE TAMBÉM QUE O EXECUTIVO NÃO CONSEGUE 

ATINGIR TODAS AS... OS REQUERIMENTOS, NÃO É SÓ PORQUE É SITUAÇÃO OU POSIÇÃO. A GENTE 

TEMOS TAMBÉM DA SITUAÇÃO VÁRIOS REQUERIMENTOS AQUI HÁ MAIS DE ANO PELA 

COMPLEXIDADE DA EXECUÇÃO. MAS ASSIM, NÃO BAIXE A CABEÇA, AO CONTRÁRIO. UM DIA ESSE 

REQUERIMENTO VAI SAIR E VOCÊ PODE DIZER QUE FOI VOCÊ QUE SOLICITOU. ENTÃO, SUA 

PASSAGEM AQUI, ELA NÃO É APAGADA PORQUE VOCÊ ESTÁ SAINDO. AO CONTRÁRIO, SUA 

PASSAGEM AQUI, ELA SOMA, PELO UM PERÍODO CURTO, MAS QUE VAI FICAR NA HISTÓRIA DE 

TODOS E TAMBÉM NA SUA. PARABÉNS POR ESSE PERÍODO E ESPERO SUCESSO NA SUA NOVA 

JORNADA. TAMBÉM AGRADECER AQUI AO PRESIDENTE DA APAT, NOSSO AMIGO ELI, MARIA 

ANTÔNIA E OS DEMAIS. AGRADECER TAMBÉM A PRESENÇA DOS AGENTES DE SAÚDE E DIZER A 

VOCÊS QUE A LUTA DE VOCÊS TAMBÉM É NOSSA. ESPERO QUE EU POSSA COMPARTILHAR ISSO 

JUNTO COM TODOS VOCÊS. NO MOMENTO É SÓ, PRESIDENTE. AINDA ME RESTA TEMPO. 

QUALQUER COISA RETORNAREI.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR 

DIASSIS DE SANTA LUZIA: “SENHOR PRESIDENTE, COLEGAS VEREADORES, VEREADORA EDIENE, 

POPULAÇÃO AQUI PRESENTE, EX-VEREADOR FRANCISCO VIEIRA, OS AGENTES DE SAÚDE MAIS 



UMA VEZ AQUI PRESENTE. SENHOR PRESIDENTE, EU GOSTARIA DE INICIAR ME SOMANDO A 

ALGUNS REQUERIMENTOS DE ALGUNS COMPANHEIROS. VEREADORA E VEREADORES, FAZER UM 

RESUMO, FALAR SOBRE REQUERIMENTO, SE A GENTE, OS DE VEREADOR, QUE AQUI CHEGA, 

VEREADOR DEDÉ E DEMAIS VEREADOR QUE A GENTE VEM DOS DISTRITOS COM AS DEMANDAS 

QUE A POPULAÇÃO PEDE E A GENTE ENCAMINHA AO PODER EXECUTIVO, A CASA NÃO TEM O 

PODER DE RESOLVER OS REQUERIMENTOS, PORQUE EU TENHO CERTEZA, MARIA EDIENE, SE O 

VEREADOR TIVESSE O PODER DE RESOLVER, EU TÔ NO QUINTO MANDATO AQUI NESTA CASA. EU 

ACHO QUE SANTA LUZIA ERA, VAMOS DIZER, MOSSORÓ, PELO QUE A GENTE PEDIMOS DURANTE 

ESSES 4 ANOS. SÓ PRA FAZER UM RESUMO AQUI, EM 2016 FOI APROVADO UM PROJETO DE LEI 

AQUI SOLICITANDO FARDAMENTO ESCOLAR. 2016, VEREADOR LEONARDO. 2016 E SÓ AGORA NA 

GESTÃO DE PEDRO FILHO, QUIS DEUS QUE A GENTE VOLTASSE AQUI E PEDRO FILHO CUMPRIU 

COM ESSA OBRIGAÇÃO QUE A GENTE VIA NECESSIDADE, EX-VEREADOR DA ARTICULAÇÃO 

POLÍTICA, FABINHO DE PEROBAS. NAQUELA ÉPOCA A GENTE JÁ VIU ESSA DIFICULDADE E A GENTE 

AQUI VEIO E ESTA CASA APROVOU. E AGORA TORNOU-SE A REALIDADE TIRAR O FARDAMENTO 

DESSES ALUNOS DO MUNICÍPIO DE TOUROS. PORQUE ÀS VEZES A GENTE PEDE AQUI, E EU VI AQUI 

A FALA DE ALGUNS COMPANHEIROS, QUE O REQUERIMENTO PEDIDO GOSTARIA QUE FOSSE 

ATENDIDO, COM CERTEZA NÓS GOSTARIA QUE FOSSE ATENDIDO, MAS EU TÔ FAZENDO AQUI 

ESSE CHAMAMENTO PORQUE EM 2016 E AGORA UM PROJETO TÃO IMPORTANTE QUE VEIO. AS 

PESSOAS PODEM ATÉ NÃO GOSTAR DO PREFEITO PEDRO FILHO, MAS ADMITIR OS AVANÇOS NA 

EDUCAÇÃO, NA SAÚDE, NAS ESTRADAS, EM PAVIMENTAÇÃO, NO TURISMO DO MUNICÍPIO DE 

TOUROS. QUANTO A QUESTÃO DO PLANO DE CARGO E CARREIRA DOS AGENTES DE SAÚDE, ESSA 

BANDEIRA É DOS 13 VEREADOR. NA MINHA VISÃO, ESSA BANDEIRA NÃO É DE UM COLEGA 

VEREADOR OU DE UMA COLEGA VEREADORA. ESTA CASA, ELA ELEGE NO INÍCIO DA LEGISLATURA 

AS COMISSÕES DA EDUCAÇÃO, AS COMISSÕES DA SAÚDE, AS COMISSÕES DE ASSISTÊNCIA 

SOCIAL, AS COMISSÕES QUE EMITE OS PARECERES FAVORÁVEIS. ENTÃO ESTA CASA ELA TEM E VAI 

FICAR, COM A SAÍDA DO COMPANHEIRO DUDU, VAI FICAR TRÊS PESSOAS, VEREADOR ELEITO POR 

ESTA CASA PARA SE REPRESENTAR A QUESTÃO DA SAÚDE QUE VAI TRABALHAR JUNTO A ESTE 

PLANO DE CARGO E CARREIRA. TAMBÉM NÃO É SÓ OS AGENTES DE SAÚDE QUE PRECISA DO 

PLANO DE CARGO E CARREIRA. A GENTE TEM ALGUNS FUNCIONÁRIOS DA SAÚDE, POUCOS, QUE 

TAMBÉM PRECISA TAMBÉM DE TER UM OLHAR PARA QUE POSSA TER O PLANO DE CARGO E 

CARREIRA. A GENTE DIZ ISSO PORQUE, VEREADOR LEONARDO, EU VOU FALAR AQUI COM 

PROPRIEDADE, VEREADORA EDIENE, NA GESTÃO DE PEDRO FILHO, O PLANO DE CARGO E 

CARREIRA DA EDUCAÇÃO NÃO TEM TIDO DIFICULDADE DE MANTER. ENTÃO, QUANDO ESSAS... A 

MESA SE SENTAR JUNTO COM TODOS OS ADVOGADOS E O PROCURADOR DO MUNICÍPIO, EU 

TENHO CERTEZA QUE PEDRO NÃO VAI REJEITAR O PLANO DE CARGO E CARREIRA, QUE É UMA LEI, 

VEM DE BRASÍLIA, O MUNICÍPIO DÁ SUA CONTRAPARTIDA. E EU ACREDITO QUE QUEM VAI GANHAR 

COM ISSO É OS AGENTES DE SAÚDE. EU DIGO ASSIM PORQUE EU CONHEÇO E ADMIRO E TENHO 

A MAIOR ATENÇÃO A TODOS AGENTES DE SAÚDE DO MUNICÍPIO, MAS PRINCIPALMENTE DA 

NOSSA TERRA SANTA LUZIA, PORQUE EU TENHO DITO QUE É OS AGENTES DE SAÚDE QUE LEVA A 

DEMANDA PARA O POSTO DE SAÚDE. NO NOSSO MANDATO AQUI COM QUINTO, QUINTO 

MANDATO CONSECUTIVO, PERDI UM E VOLTEI, A GENTE VEM NUMA LUTA. SANTA LUZIA SÓ TINHA 

UM PSF, QUEM É DE SANTA LUZIA SABE. A GENTE COM MUITA LUTA CONSEGUIMOS UM NOVO 

PSF. E AQUI JÁ TEM UM PROJETO LEI APROVADO DA NOSSA AUTORIA E VOTADO PELOS 

COMPANHEIROS VEREADOR, VEREADORA EDIENE, EU PEDIMOS MAIS UMA EQUIPE DO PSF PARA 

QUANDO TERMINAR ATÉ 4 HORAS DA TARDE, OUTRA EQUIPE ENTRA ATÉ 10 HORAS E JÁ TIVEMOS 

UMA GARANTIA POR PARTE DA SECRETARIA DE SAÚDE POSITIVA QUE VAI DAR CERTO. EU TÔ 

DIZENDO ISSO, ISSO NÃO É PRA DIASSIS VEREADOR, ISSO É PRA POPULAÇÃO. QUANDO O 



BENEFÍCIO VEM PARA SANTA LUZIA, QUEM GANHA NÃO É EU, NÃO É VEREADORA EDIENE, E SIM 

A POPULAÇÃO, PORQUE NÓS ESTAMOS VEREADORES, NINGUÉM SABE AMANHÃ OU DEPOIS. 

ENTÃO EU QUERO DIZER O SEGUINTE, QUE OS AGENTES DE SAÚDE, QUE A EQUIPE DA SAÚDE 

CONTE COM O NOSSO MANDATO E TENHO CERTEZA E CONVICÇÃO QUE CONTE COM OS 13 

VEREADORES DESTA CASA. O VEREADOR DUDU TÁ SAINDO, MAS TÁ CHEGANDO AQUI A 

VEREADORA RAFAELA, QUE É A TITULAR DA COMISSÃO DE SAÚDE JUNTO COM A VEREADORA 

EDIENE E COM O VEREADOR NENÉM GARÇOM, QUE ESTA CASA ELEGEU PARA ESTA PASTA ELES 

ENCAMINHAR E ASSIM DESENVOLVER. ENTÃO EU QUERO DIZER, FALANDO DE ALGUM ASSUNTO, 

O VEREADOR DUDU TEM A SUA PROPRIEDADE DE COBRAR DO PRESIDENTE DA CASA, MAS NÃO 

TEM A PROCURAÇÃO DO PRESIDENTE, MAS SEI QUE O PRESIDENTE NÃO TEM O PODER DE DECIDIR 

SOBRE REQUERIMENTO, SOBRE AS OBRAS, SÓ RECEBE O REQUERIMENTO E É ENCAMINHADO PARA 

O PODER EXECUTIVO, QUE É O PAPEL DA PRESIDÊNCIA. ENTÃO, PARA DIZER QUE OS 

REQUERIMENTOS SÃO TUDO LOUVÁVEL, É IMPORTANTE PARA SER FEITO, MAS EU QUIS TRAZER 

AQUI A ATENÇÃO DESTE PROJETO DE LEI DO FARDAMENTO COM 16 ANOS, 2016 QUE FOI 

APROVADO POR TODOS OS COLEGAS VEREADORES, SANCIONADOS PELO PREFEITO E SÓ AGORA 

NA GESTÃO DE PEDRO FILHO DURANTE ESSE TEMPO TODINHO, ESSE BENEFÍCIO CHEGOU PRA 

POPULAÇÃO. ERA SÓ ISSO, SENHOR PRESIDENTE. QUERO TAMBÉM SOMAR AO VEREADOR 

PAULINHO SOBRE ESSE PROJETO, FAZENDO PARTE DA MESA DIRETORA, PAULINHO, VEIO EM BOA 

HORA, ESTAMOS JUNTOS PARA MOSTRAR QUE TOUROS ESTÁ COMPARTILHANDO E QUE TOUROS 

MERECE SIM ESSA DIVULGAÇÃO QUE VOCÊ VAI ENTREGAR OFÍCIO EM NOME DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE TOUROS. E DIZER QUE TEVE OS AVANÇOS, AS ESTRADAS PRECISAM SER 

CONSERTADAS. NA GESTÃO DE PEDRO FOI CUIDADOSO COM A ILUMINAÇÃO PÚBLICA DO 

MUNICÍPIO DE TOUROS, TEM SIDO CUIDADOSO COM CORTE DE TERRA NOS AGRICULTORES. NÃO 

TEM FALTADO, TEM SIDO TODOS OS ANOS. ENTÃO A GENTE PODE ATÉ NÃO GOSTAR DE PEDRO, 

MAS TEM QUE ADMITIR A REALIDADE DO MUNICÍPIO DE TOUROS. É SÓ ISSO, SENHOR 

PRESIDENTE.” INSCRITA COM A PALAVRA, A EXCELENTÍSSIMA VEREADORA MARIA EDIENE: 

“VOLTANDO AQUI NO SEGUNDO EXPEDIENTE, FALAR SOBRE O PROJETO, EU JUNTO COM 

JOERMESON, AUTORIZANDO O EXECUTIVO MUNICIPAL A INSTITUIR O PROGRAMA NO AUXÍLIO 

TEMPORÁRIO À MULHER. ENTÃO EU TENHO COMO PROPRIEDADE FALAR DA MULHER, O QUANTO 

A MULHER NECESSITA DE CUIDADO, PORQUE EXISTE REALMENTE... NÃO EXISTE A IGUALDADE 

AINDA SOCIAL DA MULHER. ENTÃO ASSIM, É UMA LUTA NÃO SÓ MINHA COMO MULHER, MAS DE 

TODOS OS 13 VEREADORES PRA QUE CHEGUE A SER CONSTITUÍDO, A SER REALMENTE SE REALIZAR 

ESSE PROJETO, E AQUI EU QUERO TAMBÉM FALAR QUE EU FIQUEI AQUI OUVINDO DUDU DIZER 

QUE FALTOU A COMISSÃO. EU NÃO ACEITO ISSO PORQUE, EU E NENÉM, A GENTE SEMPRE TÁ AQUI 

E NÃO É POSSÍVEL, SE HÁ O RECURSO DE NÃO JÁ TER APROVADO, PORQUE NÓS APROVAMOS O 

NOSSO PISO, A GENTE RECEBE NOSSO PISO, NÃO PRECISOU DE NADA DE CONFUSÃO. TIPO, VOCÊ 

DIZER QUE A GENTE NÃO FICOU COBRANDO E TODOS OS DIAS A GENTE COBRA SIM. E QUEM SOU 

EU PRA SER CONTRA A MINHA CATEGORIA E A CATEGORIA DA SAÚDE? TODOS OS DIAS EU 

TRABALHO EM PROL DA POPULAÇÃO. ENTÃO EU QUERO DIZER PRA VOCÊS, AGENTES DE SAÚDE, 

QUE JAMAIS EU VOU SER CONTRA A ESSE PROJETO, QUE É O QUE MAIS EU SONHO TAMBÉM. 

ENTÃO ASSIM, CLARO QUE EU SOU DE ACORDO E QUERO AQUI DIZER QUE NÃO É PORQUE, VOCÊ 

NÃO VAI TÁ AQUI PRESENTE, MAS A GENTE ESTÁ AQUI À LUTA E SE DEUS QUISER, DEUS VAI 

MOSTRAR O RECURSO PRA QUE A GENTE TENHA ESSE CARGO DE CARREIRA. E DIZER ASSIM, QUE 

EU SEMPRE DIGO, COMO AGENTE DE SAÚDE, EU TENHO MAIS UMA RESPONSABILIDADE E VOCÊ É 

TESTEMUNHA DISSO, QUE NÃO É O QUE A GENTE QUER. AH, SE FOSSE O QUE A GENTE QUERIA. 

NÓS TEMOS DOIS TRABALHOS QUE É COMO A GENTE SAÚDE, QUE A GENTE... VOCÊS, OS OUTROS, 

O PESSOAL PROCURA PRA TRAZER O PROBLEMA E NÓS JÁ VAMOS DIRETO NAS CASAS JÁ VER, O 



PROBLEMA É MAIS AINDA. ENTÃO, QUERO DIZER QUE TODOS OS DIAS EU TÔ À LUTA DA 

POPULAÇÃO PRA O MELHOR E JAMAIS IREI SER CONTRA QUALQUER UM BENEFÍCIO QUE VENHA 

PRA POPULAÇÃO, PRINCIPALMENTE NA MINHA CATEGORIA, VIU, DUDU. EU SENTI ESSE LADO, E 

ATÉ TAMBÉM TEM OS AGENTES DE SAÚDE QUE ACHO QUE É PORQUE EU ESTOU AQUI E NÃO TÔ 

LUTANDO POR ELES. EU LUTO SIM. EU NÃO QUERO O MELHOR TAMBÉM PRA MIM? QUERO. 

TAMBÉM QUERO PRA POPULAÇÃO. ENTÃO TÔ AQUI, QUERO TAMBÉM PARABENIZAR, QUE VOCÊ 

VIU A REALIDADE, COMO VOCÊ DISSE, QUE NENÉM DISSE. A GENTE PENSA UMA COISA E QUANDO 

ESTÁ NA REALIDADE É OUTRA, MAS QUE NÃO VAMOS DEIXAR DE LUTAR, DE A GENTE TÁ AQUI 

PRA O MELHOR DA POPULAÇÃO. ENTÃO, QUERO, AGRADECER MAIS UMA VEZ A PRESENÇA. ÍSIS 

ACOMPANHA TODOS OS DIAS, TODOS TODAS AS QUARTAS. VERÔNICA, ANINHA... ENTÃO ASSIM, 

QUERO DIZER PRA VOCÊS, CONTINUE SEMPRE VINDO, É BOM, É IMPORTANTE PRA VOCÊS TÁ 

SEMPRE POR DENTRO. ÍSIS JÁ SABE TUDO. ENTÃO, PESSOAL, QUERO DESEJAR AQUI UM BOM DIA 

E QUE DEUS NOS ABENÇOE, NOS PROTEJA, NOS LIVRE DE TODO MAL. E É ISSO. NÃO É FÁCIL. TEM 

MOMENTO, TEM QUARTA-FEIRA QUE EU TÔ ANGUSTIADA PORQUE TEM MOMENTOS QUE EU 

QUERO RESOLVER AS COISAS, MAS NÃO DEPENDE TUDO DA GENTE. ENTÃO É ISSO, PESSOAL, VIU? 

UM BOM DIA E SINTAM-SE TODOS ABRAÇADOS.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO 

VEREADOR NENÉM GARÇOM: “DE VOLTA AQUI NO GRANDE EXPEDIENTE. ANTES DE FAZER A FALA 

DE HOJE, EU GOSTARIA SÓ DE LEMBRAR, APESAR DE NUNCA TER SIDO FAZER PARTE DA COMISSÃO 

DA SAÚDE, APESAR DE NUNCA TER SIDO PROCURADO PELA CATEGORIA, MAS MEU MANDATO 

ESTÁ À DISPOSIÇÃO. ESTOU À DISPOSIÇÃO DE VOCÊS. O GABINETE TÁ DE PORTAS ABERTAS. TIVE 

A HONRA QUE EU PUDE PERCEBER AQUI, A APAT ESTÁ AQUI. TIVE A HONRA DE SER CONVIDADO 

E FAÇO PARTE PARA SOMAR NA CAUSA DOS ANIMAIS. EU FUI CONVIDADO E ESTOU À DISPOSIÇÃO 

TAMBÉM. JÁ ESTIVE E ESTOU. ESPERO SER PROCURADO PELA COMISSÃO DE SAÚDE, ALIÁS, PELA 

CATEGORIA DA SAÚDE. PODE TER CERTEZA, IREMOS SIM DEBATER, FALAR, DIALOGAR E PROCURAR 

O MELHOR PRA CATEGORIA. ESTOU AQUI REPRESENTANTE DO POVO. QUERO FALAR HOJE SOBRE 

O TEMA REMANESCENTES QUILOMBOLA. “O TERMO REMANESCENTE QUILOMBOLA REFERE-SE ÀS 

COMUNIDADES FORMADAS POR DESCENDENTES E PESSOAS ESCRAVIZADAS QUE RESISTIRAM AO 

SISTEMA ESCRAVISTA NO BRASIL, ORGANIZANDO-SE EM ESPAÇOS CONHECIDOS COMO 

QUILOMBOS. ESSES GRUPOS MANTÊM ATÉ HOJE VÍNCULOS HISTÓRICOS, CULTURAIS E 

TERRITORIAIS PRÓPRIOS DURANTE O PERÍODO COLONIAL E IMPERIAL. MUITOS AFRICANOS 

ESCRAVIZADOS FUGIAM DAS FAZENDAS E SE REFUGIAVAM EM COMUNIDADES AUTÔNOMAS. UM 

EXEMPLO FAMOSO É O QUILÔMETRO DO PALMARES, QUE SE TORNOU SÍMBOLO DE RESISTÊNCIA, 

LIDERADA POR FIGURAS COMO ZUMBI DOS PALMARES. HOJE, QUANDO FALAMOS 

REMANESCENTES QUILOMBOLAS, ESTAMOS NOS REFERINDO AOS DESCENDENTES DESSAS 

COMUNIDADES QUE PRESERVAM TRADIÇÕES COMO: MODOS PRÓPRIOS DE CULTIVO E USO DA 

TERRA, FESTAS RELIGIOSAS E PRÁTICAS CULTURAIS, ORGANIZAÇÃO COMUNITÁRIA BASEADA NA 

ANCESTRALIDADE”. QUERO FALAR SOBRE ESSE TEMA, PORQUE GRAÇAS A DEUS ESTOU VEREADOR 

E SOU REMANESCENTE QUILOMBOLA, SOU FILHO DA BAIXA DO QUIMQUIM E TEM UMA METADE 

DA POPULAÇÃO DO GERAL, MAIS DA METADE, SÃO MEUS PARENTES. QUERO FALAR DESSAS DUAS 

COMUNIDADES HOJE, OS REMANESCENTES QUILOMBOLA, QUE SÃO A BAIXA DO QUIMQUIM E A 

COMUNIDADE DO GERAL. VENHO AQUI   DIZER, QUE GRAÇAS A DEUS ESTOU TENDO A 

OPORTUNIDADE, TEREI A OPORTUNIDADE DE IR A BRASÍLIA E LEVAREI COMIGO PEDIDOS, ANSEIOS 

DESSAS AMBAS COMUNIDADES DITAS AQUI, TANTO DA COMUNIDADE DO GERAL COMO DA 

COMUNIDADE DA BAIXA DO QUIMQUIM, PODE TER CERTEZA. IREI PRIMEIRO NO GABINETE DA 

NOSSA SENADORA ZENAIDE. UM ABRAÇO, SENADORA ZENAIDE. NENÉM GARÇOM ESTARÁ 

CHEGANDO EM NOME DE JESUS. E PEÇO O APOIO DOS QUE IRÃO COMIGO E DOS QUE NÃO IRÃO 

TAMBÉM. PEÇO O APOIO DE VOCÊS, TANTO DA SITUAÇÃO COMO DA OPOSIÇÃO. PEÇO O APOIO, 



ESSA SENADORA QUE TANTO TEM FEITO PELO NOSSO MUNICÍPIO. ACREDITO QUE O APOIO DESTA 

CASA, A ESSA SENADORA, É UNÂNIME. VOU À SENADORA ZENAIDE, PRIMEIRO PRA AGRADECER 

POR TUDO QUE ELA JÁ TEM FEITO PELO NOSSO MUNICÍPIO, POR TOUROS. E DEPOIS NÃO VOU 

MENTIR PRA AGRADAR, VOU PEDIR, FAZER O PEDIDO DE UM SONHO ANTIGO DA COMUNIDADE 

DO GERAL. A GENTE QUE É POLÍTICO, QUE VISITOU O GERAL, SABE, O SONHO ANTIGO DA 

COMUNIDADE GERAL. INCLUSIVE TEM TRÊS MORADORES AQUI DA COMUNIDADE DO GERAL. 

QUAL O SONHO ANTIGO DA COMUNIDADE DO GERAL? POSTINHO DE SAÚDE. CONFIRMA? 

POSTINHO DE SAÚDE É UM PEDIDO ANTIGO DESSA COMUNIDADE. É UM PEDIDO NÃO DE DÉCADA, 

MAS DE DÉCADAS. ENTÃO VOU PEDIR, PEÇO O APOIO, PRINCIPALMENTE TAMBÉM O APOIO DO 

CHEFE DO EXECUTIVO PELOS SEUS 5 ANOS E 5 MESES À FRENTE DESSE CARGO, TEM CONSTRUÍDO 

UM PATRIMÔNIO POLÍTICO E COM CERTEZA TEM UMA... VAMOS DIZER, UMA ENTRADA, UM 

ACESSO MUITO BOM EM BRASÍLIA. ESPECIALMENTE COM DRA. ZENAIDE E O DEPUTADO FEDERAL 

ROBINSON FARIAS. ENTÃO VOU PRIMEIRO, COMO DITO AQUI ANTES, NA SENADORA ZENAIDE, 

VOU LEVAR ESSE PEDIDO, UM ANEXO DE UM POSTO DE SAÚDE PARA A COMUNIDADE DO GERAL. 

INCLUSIVE, QUERO ENFATIZAR O APOIO AQUI DE TODOS DESSA CASA. FOI UM REQUERIMENTO, 

DEIXA EU DIZER AQUI A DATA, REQUERIMENTO DO DIA 16 DE MAIO DE 2025, ATRAVÉS DO NOSSO 

MANDATO E APROVADO DE FORMA UNÂNIME POR TODOS OS VEREADORES DESTA CASA. ENTÃO, 

DESDE JÁ, JÁ FICA O MEU AGRADECIMENTO E VOU LEVAR COMIGO E VOU BATALHAR ESSE PEDIDO 

ANTIGO. POR ISSO, PEÇO AQUI O APOIO DE TODOS. VOU DEPOIS ME DIRECIONAR AO GABINETE 

DO MEU DEPUTADO FEDERAL ROBINSON FARIAS. ROBINSON FARIAS VOU LÁ. VOU PEDIR A ELE 

UMA DEMANDA DA BAIXA DO QUIMQUIM, PAVIMENTAÇÃO, CALÇAMENTO. VOU PEDI, É UM 

PEDIDO TAMBÉM ANTIGO, PORQUE É O SEGUINTE, PAULINHO, NOSSA CIDADE, PROFESSOR 

PAULINHO, COMO VOCÊ BEM SABE, NÓS SABEMOS, 191 ANOS DE EMANCIPAÇÃO POLÍTICA, MAS 

NOSSA CIDADE TEM QUASE 500 ANOS, MAIS OU MENOS ESSA FAIXA, 400 E... NÃO ME LEMBRO 

AQUI, MAS QUASE 500 ANOS DE EXISTÊNCIA NOSSA CIDADE TEM. VEJA BEM, A ABOLIÇÃO DOS 

ESCRAVOS, DA ESCRAVIDÃO, ABOLIÇÃO DA ESCRAVIDÃO, ELA FOI EM 1888. ENTÃO, A 

COMUNIDADE DA BAIXA DO QUIMQUIM, DO GERAL JÁ TÍNHAMOS NOSSOS ANCESTRAIS, JÁ 

ESTAVAM POR LÁ SE ESCONDENDO, FUGINDO DA ESCRAVIDÃO. ENTÃO, ESSAS COMUNIDADES 

TEM UMA HISTÓRIA RELEVANTE NO NOSSO MUNICÍPIO. BAIXA DO QUIMQUIM ANTES DESSAS 

VILAS, ANTES DAS VILAS, VILA ASSIS, VILA ISRAEL, VILA MAYNE, PANALTO DO RETIRO, REDENÇÃO, 

CANUDOS, JÁ EXISTIA BAIXA DO QUIMQUIM. ENTÃO, BAIXA DO QUIMQUIM MERECE SIM UM 

CALÇAMENTO E INDEPENDENTE DA METRAGEM, EU ESPERO QUE, SENSIBILIZE TAMBÉM O 

DEPUTADO, MEU DEPUTADO ROBINSON FARIAS. E TAMBÉM IREI NESSA VIAGEM NO MISTÉRIO DA 

IGUALDADE RACIAL, QUE É HOJE A PRINCIPAL PASTA POLÍTICA VOLTADA PARA QUILOMBOLAS E 

COMUNIDADES TRADICIONAIS. IREI TAMBÉM NA COORDENAÇÃO NACIONAL DE ARTICULAÇÃO 

DAS COMUNIDADES NEGRAS RURAIS (QUILOMBOLAS) QUE NÃO É GOVERNO, PORÉM É MUITO 

IMPORTANTE, QUE TAMBÉM REPRESENTA AS COMUNIDADES QUILOMBOLAS NACIONALMENTE E 

PARTICIPA DE DECISÕES JUNTO AO GOVERNO. É UMA DAS PRINCIPAIS VOZES POLÍTICAS DOS 

QUILOMBOLAS NO BRASIL. TAMBÉM IREI NA FUNDAÇÃO PALMARES, QUE PROMOVE A CULTURA 

AFRO-BRASILEIRA, ESPECIALMENTE EM COMUNIDADES QUILOMBOLAS. POR QUE IREI NESSES 

ÓRGÃOS TAMBÉM, NESSAS PASTAS? GERAL, GRAÇAS A DEUS, FOI CONTEMPLADO COM CASAS DE 

ALVENARIA PRA SER SUBSTITUÍDO POR CASAS DE TAIPA. E A COMUDIDADE QUILOMBOLA DA 

BAIXA DO QUIMQUIM AINDA NÃO FOI AGRACIADA COM ESSE PROJETO, MAS JÁ TEM PROJETO EM 

ANDAMENTO. IREI NESSAS REPARTIÇÕES, NESSAS PASTAS, SABER DO PORQUÊ QUE A BAIXA DO 

QUIMQUIM NÃO FOI CONTEMPLADA PRA QUE VENHA SER SUBSTITUÍDA AS CASAS DE TAIPAS POR 

CAUSA DE ALVENARIA. SABEMOS DAS PROBLEMÁTICAS QUE ÀS VEZES AS CASAS DE TAIPA 

CAUSAM, COMO MAL DE CHAGAS ATRAVÉS DO BARBEIRO. ENTÃO, PESSOAL, FICA AQUI MINHAS 



PALAVRAS. É COMO NA FALA DA SENADORA ZENAIDE. SENADORA ZENAIDE NO SEU DISCURSO, 

EU TENHO VISTO QUE A SENHORA FALA DA FÉ, ENFATIZA ISSO, A FÉ. E EU TIVE NO ÚLTIMO 

DISCURSO DO NOSSO PREFEITO LÁ EM SÃO JOSÉ, NA UBS, ELE TEVE FALANDO: "ALÉM DA FÉ, NÃO 

ADIANTA A FÉ SEM AÇÃO, SEM ATITUDE”. NENÉM GARÇOM, EM NOME DE JESUS, IRÁ COM OS 

DOIS, COM A FÉ E COM A ATITUDE. VOU COM UM CORAÇÃO CHEIO DE ESPERANÇA QUE VAI DAR 

TUDO CERTO. SE VAI ACONTECER, NÃO SEI, MAS QUE IREI COM ISSO, COM FÉ NO CORAÇÃO. 

CORAÇÃO CHEIO DE ESPERANÇA QUE VAI DAR CERTO. MINHAS PALAVRAS POR HOJE É SÓ. SE 

PRECISO RETORNAREI.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR PAULO 

ADRIANO: “MAIS UMA VEZ VOLTANDO AQUI E REGISTRAR AQUI A PRESENÇA DO SARGENTO ELI, 

QUE TAMBÉM ENCABEÇA A CAUSA DE PROTEÇÃO AOS ANIMAIS DE RUA. E A ELE ESTENDO 

NOVAMENTE, ATRAVÉS DELE TAMBÉM, UMA SAUDAÇÃO A TODOS. EU QUERO APROVEITAR AQUI, 

VEREADOR NENÉM GARÇOM, POUCA GENTE SABE, TAL, MAS SEI QUE O SENHOR SABE DISSO. NO 

ANO DE 2022, NÓS APROVAMOS AQUI NESSA CASA, A LEI DE NÚMERO 900 DE 2022, QUE INSTITUI 

O DIA 13 DE MAIO COMO DIA MUNICIPAL DOS POVOS QUILOMBOLAS DO MUNICÍPIO DE TOUROS. 

A LEI ELA FICOU MUITO BOA. DISCUTI COM... NA ÉPOCA EU ME REUNI COM PAULINHO DO GERAL, 

COM O PROFESSOR ALDEMAR E COM DR. DANIEL. ELES NOS AJUDARAM TAMBÉM NA 

ELABORAÇÃO DA LEI. ESSA LEI ELA AUTORIZA O PODER EXECUTIVO A PROMOVER E ATÉ CUSTEAR 

EVENTOS QUE VENHAM RESGATAR AS TRADIÇÕES NESSAS COMUNIDADES QUILOMBOLAS. 

TOUROS, TODO MUNDO SABE, TOUROS TEM DUAS COMUNIDADES QUILOMBOLAS, QUE É O 

GERAL E A BAIXA DO QUIMQUIM, QUE SÃO RECONHECIDAS. TINHA AREIAS TAMBÉM, MAS NÃO 

CONSEGUIU REGISTRO POR ALGUNS MOTIVOS LÁ, NÃO CONSEGUIU, MAS BAIXA DO QUIMQUIM 

E GERAL SÃO COMUNIDADES RECONHECIDAS. TIVE O PRAZER DE LEVAR ELES DOIS COMO 

REPRESENTANTES DAS COMUNIDADES AO GABINETE DA DEPUTADA DIVANEIDE, INCLUSIVE, ATÉ 

EU DISSE: “OLHA, EU TÔ TRAZENDO OS REPRESENTANTES E ESTOU LHE ENTREGANDO OS 

REPRESENTANTES. EU NÃO PRECISO QUE QUE HAJA ESSE CAMINHO, ESSA MÃO. VOCÊS PODEM 

TRATAR DIRETAMENTE COM ELES”. ATÉ PORQUE A DEPUTADA DIVANEIDE, ELA SEMPRE SE 

APRESENTA COMO A DEPUTADA QUE SE VOLTA A ESSES MOVIMENTOS SOCIAIS, VOLTADA A ESSES 

MOVIMENTOS SOCIAIS. ESPERO QUE TENHA ANDADO ALGUMA COISA EM RELAÇÃO ÀS 

COMUNIDADES QUILOMBOLAS. ESTAMOS TRAZENDO TAMBÉM JUNTO COM UMA PARCERIA COM 

A SECRETARIA DE TURISMO ATRAVÉS DA NOSSA SECRETÁRIA JÉSSICA, TEM UM GRUPO EM NATAL 

JÁ TÁ EM CONTATO COM ELA. TÔ FAZENDO ESSA PONTE PARA VOCÊS PROMOVEM EVENTOS NAS 

COMUNIDADES QUILOMBOLAS E DENTRO DESSES EVENTOS O PRINCIPAL PONTO NÃO É LEMBRAR 

QUE É DO SOFRIMENTO, MAS DAS VITÓRIAS, DAS CONQUISTAS, TRAZENDO TAMBÉM 

ACOMPANHAMENTO PSICOLÓGICO E INÚMERAS OUTRAS MODALIDADES PARA DENTRO DAS 

COMUNIDADES. ENTÃO ISSO JÁ ESTÁ EM ANDAMENTO E ACREDITO QUE LOGO EM BREVE NÓS 

VEREMOS ISSO ACONTECER. ESTAMOS MARCANDO UMA VISITA PARA O PESSOAL AVALIAREM AS 

COMUNIDADES E VER O TAMANHO DO EVENTO, O TAMANHO PORTE DESSE EVENTO. E 

PARABENIZO O VEREADOR PELA ATITUDE, PELA CORAGEM, POR NÃO SE ENVERGONHAR DE FAZER 

PARTE DE UMA COMUNIDADE QUILOMBOLA. NÃO SE ENVERGONHAR DE SUAS RAÍZES. É MUITO 

IMPORTANTE A GENTE SABER DE ONDE NÓS VIEMOS, PRINCIPALMENTE ONDE NÓS QUEREMOS 

CHEGAR. ENTÃO, TENHO CERTEZA QUE O SEU MANDATO IRÁ COLABORAR MUITO COM SUAS 

COMUNIDADES, DAS QUAIS NÓS TAMBÉM TEMOS MUITO ZELO E APREÇO POR AQUELAS PESSOAS, 

PORQUE SABEMOS A LUTA QUE ENFRENTARAM, TUDO QUE PASSARAM DE SOFRIMENTO. MAS 

COMO EU SEMPRE DIGO, O NOSSO PAÍS TEM UMA DÍVIDA DE RECONHECIMENTO, DE GRATIDÃO 

POR TODO O TRABALHO QUE FOI FEITO ATRAVÉS DOS SEUS DESCENDENTES E, POR QUE NÃO 

DIZER, DOS NOSSOS DESCENDENTES. POIS, SIM.” NESTE MOMENTO DA FALA DO VEREADOR 

PAULO ADRIANO, O VEREADOR NENÉM GARÇOM PEDIU UM APARTE DO SEU TEMPO. VEREADOR 



NENÉM GARÇOM: “SE ME PERMITE, NOBRE VEREADOR, UM POUQUINHO DA SUA FALA. QUERO 

AGRADECER PELA INICIATIVA, POR LEMBRAR DA GENTE E, CONSEQUENTEMENTE, A 

COLABORAÇÃO DE TODOS NESSE MOMENTO. NÃO ERA NESSA LEGISLATURA E AOS QUE 

PASSARAM AQUI, FABINHO DE PEROBAS, FRANCISCO VIEIRA, ENTRE OUTROS QUE DISSERAM SIM 

A ESSE PROJETO, VOU PEDIR LICENÇA A VOCÊ PRA REFORÇAR PRA NO QUE FOR PRECISO A 

CONTAR COM O MEU MANDATO PARA QUE VENHA, DE FATO, LEMBRARMOS, COMEMORARMOS 

ESSE DIA. COMO VOCÊ BEM DISSE, NÃO DO SOFRIMENTO, MAS DAS CONQUISTAS. ENTÃO, 

GRATIDÃO E ME DISPONIBILIZO, COMO O JOERMESON BEM LEMBROU, EM RELAÇÃO A ESSE 

PROJETO DE LEI DE ALEXANDRE GARCIA, ESSA COMENDA PRA ESSE CIDADÃO, PODE CONTAR 

COMIGO E APROVEITAR O SEU TEMPO AINDA E AOS DEMAIS COLEGAS, CONTE COM MINHA 

APROVAÇÃO PRA ESSES PROJETOS DE HOJE APRESENTADO, DE LEI, E REQUERIMENTOS QUE COM 

CERTEZA TRAZEM BENEFÍCIO A POPULAÇÃO. PODE CONTAR COM O MEU VOTO. OBRIGADO, 

VEREADOR.” APÓS A FALA DO VEREADOR NENÉM GARÇOM, O VEREADOR PAULO ADRIANO 

VOLTOU COM A PALAVRA. VEREADOR PAULO ADRIANO: “LEMBRANDO TAMBÉM, PESSOAL, QUE 

BAIXA DO QUIMQUIM E GERAL TEM LEVANTADO, PRINCIPALMENTE DENTRO DA EDUCAÇÃO, 

EXCELENTES PROFISSIONAIS, DIRETORES DE ESCOLAS, VICE-DIRETORES, COORDENADORES 

PEDAGÓGICOS, PROFESSORES, CUIDADORES DENTRO DA ÁREA DA SAÚDE TAMBÉM. ENTÃO NÓS 

TEMOS ORGULHO DAS COMUNIDADES QUILOMBOLAS. PARABÉNS MAIS UMA VEZ PELA LUTA, POR 

NÃO DESISTIREM E POR BUSCAREM REALMENTE O RECONHECIMENTO QUE É MAIS DO QUE 

MERECIDO. QUERO TAMBÉM APROVEITAR PARA AGRADECER AO MEU BOM DEUS, AO MEU 

SENHOR, POR ONTEM TER ME DADO A OPORTUNIDADE DE COMPLETAR MAIS UM ANO DE VIDA, 

51 ANOS, NÃO PARECE, NÉ, PARECE 30, MAS AGRADEÇO A DEUS POR MAIS UM ANO. FOI UM DIA 

MUITO ESPECIAL. REPRESENTOU MUITO PRA MIM O DIA DE ONTEM, ESTÁ COM MINHA FAMÍLIA, 

ESTÁ BEM DE SAÚDE, ESTÁ O DIA INTEIRO COLADO COM MEU NETO, ABRAÇADO COM O MEU 

NETO, VENDO O FRUTO DA MINHA FILHA, DO MEU GENRO. ENTÃO, PRA MIM É MUITO BOM. EU 

VOU DIZER NUMA PALAVRA MUITO SIMPLES, SOU MUITO GRATO A DEUS POR PODER ESTAR 

VIVENDO NOVAMENTE. ISSO É MUITO IMPORTANTE. DIEGO ME VIU ISSO BEM DE PERTO TAMBÉM. 

ENTÃO SOU MUITO GRATO A DEUS POR ISSO, PELA MINHA FAMÍLIA, PELOS MEUS AMIGOS, POR 

ESTAR AQUI NESSA CASA REPRESENTANDO O POVO DE TOUROS. “PAULINHO, VOCÊ NÃO SE 

ENVERGONHA DE DIZER QUE ESTEVE NO FUNDO DO POÇO?” SARGENTO, ELI, TENHO NÃO. NÃO 

TENHO VERGONHA. TENHO ORGULHO HOJE DE DIZER QUE EXISTE UM DEUS QUE TUDO PODE, 

QUE É MISERICORDIOSO CONOSCO. QUANDO NÓS NOS VOLTAMOS, RECONHECEMOS OS 

NOSSOS ERROS, ELE É MISERICORDIOSO E JUSTO PARA NOS PERDOAR. ENTÃO, ESTOU MUITO 

FELIZ, ME SINTO MUITO FELIZ, ESTOU MUITO HONRADO NESSA CASA POR ISSO. HOJE, 22 DE ABRIL, 

COMEMORA-SE O DESCOBRIMENTO DO BRASIL. JÁ SE QUESTIONA SE É DE FATO 

DESCOBRIMENTO, REDESCOBRIMENTO, NÃO É, PROFESSORA LUCINEIDE, QUE, QUANDO SE FALA 

HISTÓRIA DE TOUROS, DO MUNICÍPIO, DO BRASIL, PRA NÃO LEMBRAR DE PROFESSORES E DE NA 

OCASIÃO, A PROFESSORA LUCINEIDE. ENTÃO, EM 1998, LENINE PINTO, ELE JÁ TINHA PUBLICADO 

UM LIVRO QUE ERA O MANDO DO MAR. EM 1998 ELE PUBLICOU MAIS UM LIVRO E É MUITO 

INTERESSANTE, IGOR BRITO, O LIVRO QUE ELE PUBLICOU QUE É A REINVENÇÃO DO 

DESCOBRIMENTO. ENTÃO, ALGO QUE HOJE QUE NÓS JÁ TEMOS CERTEZA, ENTÃO UNIVERSIDADES 

COMO A UNIVERSIDADE DE CAMBRIDGE NA INGLATERRA, UMA DAS MAIS RENOMADAS EM 

TERMOS GLOBAIS, ESSA UNIVERSIDADE, ELA TEM UM DEPARTAMENTO DE PESQUISA E TEM UM 

JORNAL QUE É O JORNAL DE NAVEGAÇÃO. ESSE JORNAL FEZ UMA PUBLICAÇÃO RECENTEMENTE, 

PUBLICANDO ESTUDOS RECENTES COM PESQUISAS A CAMPO, PESQUISA DE CAMPO, COM 

UTILIZAÇÃO DE EQUIPAMENTOS MODERNOS E COM ISSO METRAGEM, UTILIZANDO AS 

INFORMAÇÕES QUE TINHAM NA CARTA DE PERO VAZ DE CAMINHAS E OUTROS DOCUMENTOS 



DA ÉPOCA, PROFUNDIDADE DO MAR, QUE ERA NA ÉPOCA ERA EM BRAÇA SE TRANSFORMADO EM 

METRO. ENTÃO, PROVARAM-SE OU PROVOU-SE POR A MAIS B QUE, A CHEGADA DAS CARAVELAS 

DE ÁLVARES CABRAL, DE PEDRO ÁLVARES CABRAL, SE DEU DE FATO NO LITORAL DO RIO GRANDE 

DO NORTE NO ANO DE 1500. TEMOS TAMBÉM O CHANTAMENTO DO MARCO DE TOUROS, O IFAN 

TEM DECRETO QUE ESSE MONUMENTO, QUE TEM UMA RÉPLICA LÁ NA PRAIA DO MARCO, TEM 

UMA RÉPLICA NO FORTE DOS REIS MAGOS, INCLUSIVE EU TIVE LÁ AGORA RECENTE E O ORIGINAL 

ESTÁ NO MUSEU CÂMARA CASCUDO. ESSE MARCO PERTENCE A TOUROS. FOI CHANTADO EM 7 

DE AGOSTO DE 1501 COMO TERRITÓRIO PORTUGUÊS. ENTÃO, TEMOS A CERTEZA DE QUE TOUROS, 

O LITORAL DO RIO GRANDE DO NORTE, É O BERÇO DO DESCOBRIMENTO DO BRASIL, PRA ÉPOCA. 

E POR QUE SE QUESTIONA TANTO ISSO? ISSO É HISTÓRIA, ISSO É CULTURA, ISSO É TURISMO. 

QUEREMOS FAZER AQUI  MAIS UMA VEZ ALUSÃO AO NOME DO JORNALISTA ALEXANDRE GARCIA, 

QUE VEM SUSTENTANDO ISSO, ESSA TESE, INVESTIU ESFORÇO, INVESTIU TEMPO PARA PESQUISAR 

E PARA COMPROVAR ESSA TESE DE QUE O RIO GRANDE DO NORTE É DETENTOR, É O BERÇO DO 

DESCOBRIMENTO E, MAIS PRECISAMENTE, EM TOUROS. RECENTEMENTE TAMBÉM, DOIS 

PESQUISADORES, UM DA UNIVERSIDADE DO RIO GRANDE DO NORTE E OUTRO DA UNIVERSIDADE 

DA PARAÍBA, TAMBÉM FIZERAM PESQUISAS UTILIZANDO AS CARTAS NÁUTICAS DA ÉPOCA, 

VIAGENS A PORTUGAL, COM DOCUMENTOS PRECISOS E TAMBÉM COMPROVOU-SE QUE TOUROS 

É O BERÇO DO DESCOBRIMENTO E NÃO PORTO SEGURO, NA BAHIA. TANTO É QUE ESSA, DR. 

LEONARDO, ESSA TESE, ELA ESTÁ TÃO COMPROVADA DISSO, QUE PORTO SEGURO NÃO SE 

MANIFESTA. CONTESTANDO. PORQUE AS PROVAS, VEREADOR DIEGO, AS PROVAS ELAS SÃO 

CONTUNDENTES. ENTÃO, NÃO TEM COMO CONTESTAR CONTRA AQUILO QUE PESQUISADORES, 

PRINCIPALMENTE UTILIZANDO MÉTODOS RECENTES, EQUIPAMENTOS MODERNOS, QUE TEM UMA 

PRECISÃO MUITO MAIOR DO QUE SE ERA UTILIZADO ANTES EM RELAÇÃO A CORRENTES 

MARÍTIMAS, A VENTOS, PROFUNDIDADE DE MARÉS. ENTÃO, TOUROS É DE FATO A TERRA DO 

DESCOBRIMENTO. AMANHÃ E SEXTA-FEIRA ACONTECERÁ O COLÓQUIO LÁ NA UNIVERSIDADE DO 

ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE, LÁ NA UFRN, ONDE ESTAREMOS PARTICIPANDO, 

JUSTAMENTE PARA TRATAR DESSE ASSUNTO. VEJA QUE ESTÁ GANHANDO CADA VEZ MAIS, ESTÁ 

GANHANDO DIMENSÃO NÃO SOMENTE LOCAL, MAS COMO TAMBÉM NACIONAL E, É CLARO, 

INTERNACIONAL, QUE NÓS ESTAMOS VENDO UMA DAS UNIVERSIDADES MAIS CONCEITUADAS DO 

MUNDO SE DESTACANDO, ONDE PUBLICA NO JORNAL DA UNIVERSIDADE, O JORNAL DE 

NAVEGAÇÃO, RELATOS, ESTUDOS CIENTÍFICOS QUE PROVAM QUE TOUROS É O BERÇO DO 

DESCOBRIMENTO. ENTÃO FICO MUITO FELIZ EM PODER PARTICIPAR, E IR AMANHÃ 

REPRESENTANDO A CÂMARA MUNICIPAL DE TOUROS E, PRINCIPALMENTE REPRESENTANDO O 

MUNICÍPIO DE TOUROS, REPRESENTANDO O POVO DE TOUROS. ME SINTO TOURENSE, ME SINTO 

PARTE DESSE POVO, ME SINTO PARTE DA HISTÓRIA DO MUNICÍPIO DE TOUROS, E TENHO CERTEZA 

QUE LOGO EM BREVE, ESPERO QUE TENHAMOS DE VOLTA O MARCO COLONIAL, O MARCO 

ORIGINAL, PRA QUE TOUROS DE FATO, “PRONTO, AGORA NÓS TEMOS DE VOLTA O QUE É NOSSO”, 

NÃO UMA RÉPLICA, MAS AQUILO QUE É NOSSO POR DIREITO. QUERO TAMBÉM AQUI 

PARABENIZAR O VEREADOR DUDU DA SERRA VERDE POR SEU DESEMPENHO, EMPENHO E 

DESEMPENHO AQUI NESSA CASA LEGISLATIVA. DURANTE ESSE PERÍODO QUE VOCÊ TEM 

ASSUMIDO ESSA CADEIRA, DÁ PRA SENTIR, DÁ PRA VER DE FATO QUE NÃO É FÁCIL, NÃO É FÁCIL, 

NEM PRA VOCÊ QUE É OPOSIÇÃO, NEM PRA QUEM É SITUAÇÃO. NÃO É FÁCIL. POR QUÊ? PORQUE 

NÓS TRAZEMOS AS DEMANDAS, COMO VOCÊ BEM SENTIU, NÓS TRAZEMOS AS DEMANDAS, 

APRESENTAMOS AQUI SEMANALMENTE, TANTO É QUE ALGUMAS PESSOAS: “APRESENTA 

REQUERIMENTO DIRETO, NENÉM GARÇOM? TODA SEMANA?” TODOS OS REQUERIMENTOS QUE 

NÓS APRESENTAMOS AQUI SÃO DEMANDAS DA POPULAÇÃO, QUE SEJA PRA TROCA DE UMA 

LÂMPADA, QUE ÀS VEZES É TÃO SIMPLES, TEVE ATÉ PERÍODOS QUE QUANDO ERA AQUELAS 



LÂMPADAS AS INCANDESCENTES, A AQUELA LÂMPADA AMARELA, QUEIMAVA DEMAIS, ENTÃO ERA 

MAIS COMUM ISSO. HOJE, COMO TÁ SE TROCANDO PELAS LÂMPADAS DE LED, ELAS TÊM UMA 

DURABILIDADE MAIOR. ENTÃO, MAS, EU AINDA ALCANCEI AQUI NO MEU PRIMEIRO MANDATO, 

QUE TODA SEMANA SE APRESENTAVA REQUERIMENTO SOLICITANDO TROCA DE LÂMPADAS, 

REPOSIÇÃO DE LÂMPADA. ATÉ TINHA GENTE QUE DIZIA: "RAPAZ, SERÁ QUE SÓ VAI SÓ REPOSIÇÃO 

DE LÂMPADA?". POR QUÊ? PORQUE AS PESSOAS NOS PROCURAVAM. ENTÃO, TANTO QUE SEJA 

UMA SIMPLES TROCA OU POR REPOSIÇÃO DE LÂMPADA QUEIMADA, COMO TAMBÉM O 

REQUERIMENTO, UM REQUERIMENTO COMO SOLICITANDO A CONSTRUÇÃO DE UM POSTO DE 

SAÚDE, UM CARRO PRA TRANSPORTAR UMA PESSOA DOENTE, UMA ADUTORA, A CONSTRUÇÃO 

DE UMA UBS, OU SEJA, NÓS TRAZEMOS AQUI E APRESENTAMOS AS NOSSAS DEMANDAS, AS 

NOSSAS SOLICITAÇÕES TRAZIDAS E APRESENTADAS, PELO POVO, PELA POPULAÇÃO. ENTÃO, 

DUDU, QUE DEUS LHE ABENÇOE GRANDEMENTE. ACREDITO QUE VOCÊ CUMPRIU COM SEU PAPEL. 

NÃO SE DECEPCIONE PORQUE “AH, EU APRESENTEI...”. SE FOSSE ISSO, A GENTE TAVA TODO 

MUNDO AQUI DECEPCIONADO. MAS TOUROS TÁ CAMINHANDO. ACREDITO QUE VOCÊ AINDA 

TEM MUITO A CONTRIBUIR COM SUA COMUNIDADE, COM SUA REGIÃO, COM O MUNICÍPIO, OS 

CAMINHOS QUE VOCÊ VAI TRILHAR E SÓ VOCÊ E DEUS É QUEM SABE. MAS PARABÉNS PELA SUA 

ATUAÇÃO AQUI NA CÂMARA E PARABÉNS PARA AS PESSOAS QUE CONFIARAM EM VOCÊ. ENTÃO, 

NO MOMENTO, SENHOR PRESIDENTE, É ISSO. QUERO DESEJAR AQUI A TODOS UMA EXCELENTE 

SEMANA. QUE DEUS ABENÇOE A TODOS. MAIS UMA VEZ FIRMAR AQUI O MEU COMPROMISSO E 

APOIO A ASSOCIAÇÃO QUE CUIDA DOS ANIMAIS. TEVE ALGUMAS REUNIÕES QUE EU NÃO PUDE 

PARTICIPAR, QUE ESTAVA FAZENDO UM TRATAMENTO, MAS A MINHA ASSESSORA PARTICIPOU. E 

DENTRO DAS POSSIBILIDADES, O NOSSO MANDATO, EU VOU DIZER NÃO SOMENTE O NOSSO 

MANDATO, MAS A MINHA PESSOA ESTÁ À DISPOSIÇÃO NAQUILO QUE FOR POSSÍVEL.” INSCRITO 

COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DIEGO FRANÇA: “SENHOR PRESIDENTE, COLEGAS 

VEREADORES, PÚBLICO AQUI PRESENTE, MAIS UMA VEZ UM BOM DIA. AO AMIGO DUDU DA SERRA 

VERDE, VEREADOR, SEU EMPENHO E, COMO PROFESSOR PAULINHO FALOU, SEU EMPENHO E 

DESEMPENHO AQUI NESSA CASA LEGISLATIVA DURANTE ESSES 4 MESES, FEZ COM QUE 

CORRESPONDESSE OS QUASE 500 VOTOS QUE VOCÊ TEVE, VOCÊ OBTEVE NA CAMPANHA DE 

2000... NA ELEIÇÃO DE 2024. QUANDO UM CIDADÃO TEM A CORAGEM, A ALTIVEZ, A VONTADE, O 

DESEJO DE COLOCAR SEU NOME À DISPOSIÇÃO DE TERCEIROS PRA SER JULGADO, ISSO JÁ É UM 

ATO REALMENTE CORAJOSO, INDEPENDENTE DA QUANTIDADE DE VOTO QUE VOCÊ VENHA TER, 

INDEPENDENTE DISSO, SE VAI GANHAR ELEIÇÃO OU NÃO, SE VAI SER BEM VOTADO OU NÃO, ISSO 

É UM ATO CORAJOSO. VOCÊ IMAGINE SÓ, VOCÊ COLOCAR SEU NOME, DR. LEONARDO, À 

DISPOSIÇÃO PARA QUE PESSOAS QUE VOCÊ MUITAS VEZES NEM CONVIVE, NEM CONHECE VENHA 

LHE JULGAR, NÃO É VERDADE? ENTÃO ISSO É UM ATO DE CORAGEM E TODOS AQUELES, NÃO SÓ 

OS 13 QUE ESTÃO AQUI, MAS TODOS AQUELES QUE SE CANDIDATARAM, QUE SE EU NÃO ME 

ENGANO, PASSOU NA CAMPANHA PASSADA PASSOU UM POUCO MAIS DE 70 CANDIDATOS A 

VEREADORES E TIVERAM ESSE ATO CORAJOSO DE SE CANDIDATAR, MERECE SIM O NOSSO 

APLAUSO, ATÉ PORQUE, E NOSSO RESPEITO, ATÉ PORQUE PELA LEI ELEITORAL, PELA LEGISLAÇÃO 

ELEITORAL,  NÓS SÓ ESTAMOS AQUI PORQUE HOUVE UMA SOMATÓRIA DE VOTOS DENTRO DA 

NOSSA LEGENDA, DENTRO DO PARTIDO QUE NOS CANDIDATAMOS, NÃO É ASSIM, PAULINHO? E 

NESSA SOMATÓRIA DE VOTOS, A GENTE NÃO, MUITAS VEZES NÃO CONSEGUE ATINGIR O 

COEFICIENTE SOZINHO, COM EXCEÇÃO ESSE ANO, DO PRESIDENTE, NA ÚLTIMA CAMPANHA, DO 

PRESIDENTE DA CÂMARA, QUE ATINGIU O COEFICIENTE SOZINHO, NÃO PRECISAVA DE NINGUÉM, 

MAS MESMO ASSIM, ELE TAMBÉM NÃO ADIVINHAVA ISSO. ELE TAMBÉM NÃO ADIVINHAVA 

QUANTO, “AH, VOU TER AQUI 2.000 VOTOS”. NÃO TEM COMO ADIVINHAR QUANTOS VOTOS 

VOCÊ VAI TER EXATAMENTE. MAS TODOS NÓS ESTAMOS AQUI POR CONTA DE TODA ESSA 



CONJUNTURA. E ESSAS 13 CADEIRAS SÃO 13 CADEIRAS QUE SE DESTACAM NO MEIO DA 

SOCIEDADE, NO MEIO DA POPULAÇÃO. SÃO 13 CIDADÃOS, 13 PESSOAS QUE TIVERAM ESSE ATO 

DE CORAGEM QUE ESSAS 13 PESSOAS FOI CONFIADO O VOTO DOS ELEITORES TOURENSES. 

ENTÃO, NÓS SOMOS SIM DESTAQUES DENTRO DA NOSSA SOCIEDADE E DEVEMOS SIM, 

VEREADORES, RESPEITAR ESSA FUNÇÃO QUE NÓS TEMOS, COMO TAMBÉM FAZER COM QUE AS 

PESSOAS RESPEITEM A CADEIRA QUE ESTAMOS AQUI OCUPANDO MOMENTANEAMENTE, PORQUE 

É 4 ANOS, E SE VOCÊ VAI SE REELEGER, É OUTRA HISTÓRIA. E COMO EU FALO, NÃO SÓ AS PESSOAS, 

MAS TAMBÉM OS GESTORES. NESSA DISCUSSÃO AQUI, E VOLTANDO, DESCULPA, VOLTANDO AQUI 

PRA ATUAÇÃO DO MEU AMIGO DUDU, OBRIGADO PELA RESPONSABILIDADE. SE VOCÊ, DUDU, SE 

VOSSA EXCELÊNCIA PASSOU ESSA RESPONSABILIDADE PARA O NOSSO MANDATO, PORQUE AQUI 

VAMOS CONTINUAR ATÉ FINAL, ATÉ 31 DE DEZEMBRO DE 2028, NÃO SEI SE SEREI CANDIDATO 

NOVAMENTE E MUITA GENTE NÃO SABE NEM O DIA DE AMANHÃ, QUANTO MAIS DAQUI A 2 ANOS 

E ALGUMA COISA. SOU GRATO POR ISSO. VOCÊ TEM PROPRIEDADE QUE PODE SIM CONTAR, ESSA 

PAUTA, ESSE PLEITO NÃO É SÓ SEU, É NOSSO E PODE CONTAR SIM COM ESTE MANDATO. QUANTO 

A ESSE TEMA DOS REQUERIMENTOS QUE AQUI A GENTE APROVA SEMANALMENTE, VOTAMOS 

AQUI SEMANALMENTE REQUERIMENTOS, ALGUNS ATÉ REPROVAM, ALGUNS ATÉ REPROVAM, MAS 

EU ENTENDO E NÃO VOU AQUI, NÃO CABE A MIM JULGAR. QUEM JULGA É QUEM TÁ AQUI. E 

QUANDO O VEREADOR DE BASE, EU JÁ FUI VEREADOR DE BASE, EU ME ELEGEI PELA PRIMEIRA VEZ 

NA GESTÃO DE NEY EM 2012. COM UM ANO E MEIO NÓS ROMPEMOS COM ELE E FICAMOS... NOS 

TORNAMOS OPOSIÇÃO. EM SEGUIDA, VEIO ASSIS, ENTÃO EU SEI O QUE É SER VEREADOR DE BASE, 

DE SUSTENTAÇÃO DA GESTÃO MUNICIPAL. ISSO NÃO HÁ MISTÉRIO, ISSO NÃO VEJO PROBLEMA 

NISSO. MAS EU SEI QUE TODOS ESSES VEREADORES QUE ESTÃO NA BASE, ELES COBRAM, ELES 

COBRAM DO PREFEITO, DO GESTOR DE PLANTÃO, AQUILO QUE MUITAS VEZES EU QUE SOU, 

ESTOU NA OPOSIÇÃO, VENHO COBRAR AQUI. ELES COBRAM. EU SEI DISSO, PORQUE EU JÁ ESTIVE 

NO LUGAR DE VOCÊS. ENTÃO, A GENTE TEM QUE TER, TEM QUE SER COERENTE. E QUANDO O 

VEREADOR PASSA A COBRAR O SEU GESTOR, AQUELE QUE VOCÊ VOTOU, AQUELE QUE VOCÊ 

APOIA, PASSA A COBRAR AQUI. VOCÊS IMAGINEM SÓ, VOCÊ MORA NUMA CIDADE COMO 

TOUROS. SE TOUROS TIVESSE APENAS UM POSTO DE GASOLINA, UM POSTO DE GASOLINA, NÃO 

TIVESSE CONCORRÊNCIA, COMO É QUE SERIA? A GASOLINA IA SER VENDIDA, O COMBUSTÍVEL IA 

SER VENDIDO, AO PREÇO QUE O DONO DO POSTO QUISESSE. COM CERTEZA UM COMBUSTÍVEL 

DE MÁ QUALIDADE. ATENDIMENTO ESSE NEM SE FALA, NÃO É ASSIM? MESMA COISA, EU TRAGO 

ESSE EXEMPLO PRA POLÍTICA. SE UM PREFEITO TIVER NO SEU CONFORTO E NÃO TIVER OS 

VEREADORES, QUE É SUA BASE DE SUSTENTAÇÃO, A BASE DE SUSTENTAÇÃO DE TODA A PARTE 

POLÍTICA, VAMOS DIZER ASSIM, DO MUNICÍPIO, NÃO TIVER ALI INCOMODANDO ELE, EXPONDO O 

QUE ESTÁ RUIM, O QUE PRECISA SER REFEITO, O QUE PRECISA SER ORGANIZADO, O GESTOR FICA 

NA SUA ZONA DE CONFORTO E POR ALI VAI. MAS QUANDO O VEREADOR CHEGA AQUI E EXPÕE 

PROBLEMAS QUE REALMENTE SÃO VIVIDOS DESDE AS MENORES SITUAÇÕES, SITUAÇÕES 

PEQUENAS QUE PODEM SER FEITAS... ÀS VEZES NÃO É OBRIGADO NEM LEVAR PRO PREFEITO, UM 

SECRETÁRIO CONSEGUE RESOLVER, MAS POR NÃO QUERER OU POR FALTA DE COMPETÊNCIA NÃO 

RESOLVEM, E É OBRIGADO O VEREADOR DE BASE EXPOR ALGUMAS SITUAÇÕES E FAZER 

COBRANÇA. ENTÃO, MEU AMIGO, ISSO EU LEVO TAMBÉM COMO SE FOSSE NA VIDA PRIVADA, 

TRAGO PRA VIDA PÚBLICA TAMBÉM. QUANDO O VEREADOR COMEÇA A COBRAR PUBLICAMENTE, 

PODE TER CERTEZA QUE O PREFEITO SE SENTE INCOMODADO E SÓ QUEM GANHA COM ISSO NÃO 

É O VEREADOR QUE TÁ COBRANDO, NEM O PREFEITO, NÃO. QUEM GANHA COM ISSO É A 

POPULAÇÃO. ISSO É, ISSO É CERTO, ISSO É PRÁTICO, ISSO NÃO TEM NÃO TEM MISTÉRIO, NÃO 

TEM SEGREDO. É DESSA FORMA QUE É E QUE SEMPRE VAI SER. PORTANTO, NÓS SOMOS AQUI 13 

PESSOAS QUE OBTIVEMOS DESTAQUE NA POPULAÇÃO DA NOSSA CIDADE, DO NOSSO 



MUNICÍPIO. BOTAMOS NOSSO NOME À DISPOSIÇÃO DO POVO, VEREADOR IGOR BRITO, E AQUI 

NÓS ESTAMOS, FOMOS ELEITOS, FOMOS ELEITOS E POR ISSO NÓS DEVEMOS RESPEITAR E TAMBÉM 

EXIGIR RESPEITO DE QUEM A GENTE COBRA. E APESAR DE AINDA TER TEMPO, SENHOR PRESIDENTE, 

ENCERRO AQUI MINHAS PALAVRAS. VEREADOR DUDU, EU SEI QUE O SEU CURTO MANDATO SE 

ENCERRA HOJE, MAS EU NÃO TENHO DÚVIDA QUE SE VOCÊ CONTINUAR, INDEPENDENTE VOCÊ 

ESTÁ VEREADOR OU NÃO, VOCÊ CONTINUA FAZENDO. ASSIM COMO FOI DEDÉ, QUANDO TEVE 

UMA VEZ QUE PERDEU A ELEIÇÃO, NÃO SEI SE HÁ UNS DOIS MANDATOS ATRÁS, ELE CONTINUOU 

FAZENDO. NA ELEIÇÃO SEGUINTE, ELE VOLTOU E VOLTOU COM MUITA FORÇA. TÁ AQUI O 

VEREADOR DIASSIS, ACHO QUE QUATRO MANDATOS CONSECUTIVOS, PERDEU A ELEIÇÃO POR 

POUCO, CONTINUOU FAZENDO, CONTINUOU TRABALHANDO. TÁ AQUI A PROVA QUE ELE 

VOLTOU, VOLTOU COM MAIS FORÇA. PORTANTO, INDEPENDENTE DE ESTAR NO MANDATO OU 

NÃO, EU SEI QUE VOCÊ CONTINUA FAZENDO PELA POPULAÇÃO DA SERRA VERDE, POR ONDE É A 

REGIÃO QUE VOCÊ RESIDE. E EU NÃO TENHO DÚVIDA, DUDU, SE VOCÊ SE CANDIDATAR 

NOVAMENTE, PORQUE DEPENDE DA SUA VONTADE, DO POVO E, PRINCIPALMENTE DE DEUS, 

VOCÊ OCUPARÁ ESSA CADEIRA, NÃO MOMENTANEAMENTE, VAI OCUPAR ESSA CADEIRA PELOS 4 

ANOS, PORQUE NA PRÓXIMA CAMPANHA TEM TUDO PRA SER SEIS, O MANDATO. EXISTE UM 

PROJETO DE LEI QUE TÁ PRA SER APROVADO, NÃO SEI SE JÁ FOI APROVADO, QUE O MANDATO 

NA PRÓXIMA ELEIÇÃO VAI SE ESTENDER POR 6 ANOS PRA PODER SE IGUALAR COM A CAMPANHA 

DE PRESIDENTE, GOVERNADOR, DEPUTADO ESTADUAL, FEDERAL E SENADOR, SÓ EM 2034 VAI 

UNIFICAR E A PARTIR DE ENTÃO SERÁ 5 ANOS. ENTÃO, MEUS AMIGOS, É SÓ ISSO, SENHOR 

PRESIDENTE. SE PRECISAR RETORNAREI.” FAZENDO USO DO RESTANTE DO SEU TEMPO, O 

VEREADOR NENÉM GARÇOM VOLTOU A PEDIR A PALAVRA NO GRANDE EXPEDIENTE. INSCRITO 

COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR NENÉM GARÇOM: “VOLTANDO AQUI NO 

GRANDE EXPEDIENTE, VOCÊ FOI ASSERTIVO, DIEGO FRANÇA, NAS SUAS PALAVRAS EM RELAÇÃO 

A VEREADORES. E DUDU, GOSTARIA DE ENFATIZAR AQUI AS PALAVRAS DOS COLEGAS DITO. 

PARABÉNS PELA SUA PASSAGEM. DEUS TE ABENÇOE E COM CERTEZA VOCÊ PASSOU POR ESSE 

PERÍODO AQUI, MUITO APRENDIZADO QUE VOCÊ LEVARÁ ADIANTE. E COMO O DIEGO BEM 

FALOU, PODE TER CERTEZA, VOCÊ ESTARÁ BEM MAIS FORTE, ESTÁ BEM MAIS FORTE, PELO POUCO 

PERÍODO QUE VOCÊ PASSOU AQUI NESSA CASA. QUERIA DESTACAR AQUI A PRESENÇA DE DONA 

MARCINHA, CONHECIDA CARINHOSAMENTE COMO DONA MARCINHA, ESTÁ ENTRE A CATEGORIA 

DOS AGENTES DE SAÚDE. NESSE GRANDE EXPEDIENTE QUE ME FAZ VOLTAR AQUI, MEU IRMÃO 

LELO ESTÁ COMPLETANDO ANO. NA VERDADE, DOIS IRMÃOS, LELO E MÁRCIO DO PLANALTO DO 

RETIRO TÁ COMPLETANDO ANO. ENTÃO, QUANDO O PAULINHO FALOU AQUI, PARABÉNS 

TAMBÉM PAULINHO, DEUS TE ABENÇOE MUITOS ANOS DE VIDA, COM MUITA SAÚDE E PAZ E O 

RESTO VOCÊ CORRE ATRÁS. ENTÃO, PARABÉNS A VOCÊ, PAULINHO, AO MEU IRMÃO LELO, FORTE 

ABRAÇO, MEU IRMÃO MÁRCIO DO PLANALTO DO RETIRO, FORTE ABRAÇO. E NÃO ESQUECENDO, 

MEU TIO JOÃO, MEU TIO JOÃO COMPLETANDO ANO ONTEM TAMBÉM. MEUS PARABÉNS, MEU TIO. 

DEUS TE ABENÇOE, MUITOS ANOS DE VIDA. O QUE ME FEZ VOLTAR FOI MAIS OS PARABÉNS 

DESSAS PESSOAS. ENTÃO, ATÉ A PRÓXIMA SEMANA, SE DEUS QUISER, COM NOTÍCIAS BOAS, EM 

NOME DE JESUS, APÓS A VOLTA DE BRASÍLIA PARA AS COMUNIDADES QUILOMBOLAS DO 

MUNICÍPIO DE TOUROS, EM NOME DE JESUS.” TAMBÉM FAZENDO USO DO RESTANTE DO SEU 

TEMPO, O VEREADOR DUDU DA SERRA VERDE VOLTOU A PEDIR A PALAVRA NO GRANDE 

EXPEDIENTE. INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DUDU DA SERRA VERDE: 

“SENHOR PRESIDENTE, VOLTANDO AQUI NOVAMENTE, EM FORMA DE AGRADECIMENTO A TODOS 

QUE, NÃO SÓ PELOS VEREADORES, MAS TAMBÉM A TODOS QUE TRABALHAM AQUI NESSA CASA, 

AONDE FUI BEM RECEBIDO POR MUITOS, NÃO TEM O QUE RECLAMAR. E A VEREADORA EDIENE, 

SE EU FALEI ALGO QUE MACHUCOU A SENHORA, EU PEÇO DESCULPA, NÃO FOI O MEU 



SENTIMENTO DE FALAR QUE A SENHORA, VAMOS DIZER, QUE NÃO TAVA NEM AÍ PRO CASO, TÁ 

ENTENDENDO? O MEU SENTIMENTO DE EU DIZER QUE EU SENTI FALTA DA COMISSÃO, FOI NA 

HORA AQUI QUE SEMPRE EU CHEGUEI PARA O PRESIDENTE DA CÂMARA E FALANDO SOBRE O 

PLANO DE CARGO E CARREIRA, COMO A SENHORA E O AMIGO COLEGA VEREADOR NENÉM 

GARÇOM FAZ PARTE DA COMISSÃO, EU ASSIM, FOI ESSE SENTIMENTO ASSIM NESSA PARTE, NÃO 

FOI JAMAIS DE CHEGAR E DIZER QUE A SENHORA NÃO TÁ NEM AÍ PRO CASO, PORQUE ESSE PLANO 

É COMO O VEREADOR DIASSIS FALOU, NÃO É SÓ DE DUDU, É OS 13 VEREADORES, E QUEM TEM 

QUE GANHAR É A NOSSA CATEGORIA, EU, A SENHORA, COMO A SENHORA TAMBÉM FAZ PARTE, 

É AGENTE DE SAÚDE. E GOSTARIA DE MENCIONAR O VEREADOR DIASSIS SOBRE O PLANO. EU 

ACHO QUE NA FALA DO SENHOR, O SENHOR FALOU QUE TEM OUTRAS PESSOAS QUE 

PROVAVELMENTE DEVERIAM ENTRAR NO PLANO DE CARGO, NÃO É ISSO? NÃO SEI SE O SENHOR 

TEVE ACESSO ÀS CATEGORIAS QUE...” NESTE MOMENTO DA FALA DO VEREADOR DUDU DA SERRA 

VERDE, O VEREADOR DIASSIS DE SANTA LUZIA PEDIU UM APARTE DO SEU TEMPO DE FALA. 

VEREADOR DIASSIS DE SANTA LUZIA: “VOSSA EXCELÊNCIA ME PERMITE UM APARTE? PORQUE 

ASSIM, EXISTE ALGUNS SERVIDORES DA SAÚDE QUE SÃO CONCURSADOS, SÃO POUCOS. EXISTE 

OUTROS SERVIDORES DA SECRETARIA DE EDUCAÇÃO, DE GARIS, QUE FORAM PASSADOS PARA A 

SAÚDE. A MINHA PREOCUPAÇÃO - E MESMO EU NÃO SENDO DA COMISSÃO -, MAS SOU 

VEREADOR E VOU CONTRIBUIR NO MOMENTO DA AUDIÊNCIA PÚBLICA, ESSAS PESSOAS ESTÃO 

LÁ, PRA QUE ESSAS PESSOAS NÃO VOLTEM PRA O INÍCIO DO PLANO DE CARGO E CARREIRA. POR 

QUÊ? PORQUE ELES JÁ ESTÃO, QUEM É PROFESSOR QUE SABE, QUEM JÁ ESTÁ LÁ RECEBENDO, ELE 

JÁ RECEBE UM PISO, UM TETO, VAMOS DIZER, DO SEU SALÁRIO, PRA QUE ESSAS PESSOAS NÃO 

FIQUEM PREJUDICADAS. APROVAR O PISO AGORA SE ESSAS PESSOAS VOLTAM PRO INÍCIO. PRA 

FAZER COM BEM TRANSPARÊNCIA, COM BEM LEALDADE PRA QUE NÃO SEJA PERDIDO. PORQUE 

SE A GENTE CHEGAR NO HOSPITAL DE, VAMOS DIZER, DE CINCO ASGS QUE FORAM DE UMA 

SECRETARIA PRA OUTRA QUE ESTÃO NA SAÚDE, COMO É QUE TÁ ESSE PESSOAL? COMO É QUE 

VAI FICAR PARA O FUTURO? ENTÃO ESSE É UM DEBATE, VEREADOR DUDU, QUE A GENTE TEM QUE 

FAZER COM PÉ NO CHÃO, COM TUDO, PRA QUE NÃO FIQUE PREJUDICADO UM LADO NEM OUTRO. 

ERA SÓ ISSO PRA AJUDAR A VOSSA EXCELÊNCIA. ERA ISSO.” APÓS O APARTE DO VEREADOR 

DIASSIS DE SANTA LUZIA, O VEREADOR DUDU DA SERRA VERDE VOLTOU PARA CONCLUSÃO DO 

SEU DISCURSO. VEREADOR DUDU DA SERRA VERDE: “DEMAIS, VEREADOR, O PROJETO A GENTE, 

ATRAVÉS DO NOSSO MANDATO, ATRAVÉS DO ESFORÇO TAMBÉM DA CATEGORIA, A GENTE 

TROUXE PRA CÁ, MAS EU ACHO QUE SE TEM ALGO QUE POSSA SER AJUSTADO, NÃO É ISSO? 

PRECISA SER AJUSTADO. “AH, ISSO AQUI NÃO ENCAIXA, ISSO AQUI ENCAIXA”. QUANDO A GENTE 

VÊ TAMBÉM DA PARTE DA GESTÃO SENTAR E DIALOGAR SOBRE ESSE PLANO, A GENTE TEM COISAS 

PRA AJUSTAR. SE TIVER LÁ NO PLANO LÁ PRA GENTE AJUSTAR. O QUE  NOS DEIXOU TRISTE, NÃO 

SÓ EU, COMO A CATEGORIA, NÃO SÓ DOS AGENTES DE SAÚDE, MAS AS PESSOAS QUE ESTÃO LÁ 

NO PLANO, QUE SEJA BENEFICIADO, FOI SEMPRE EU PROCURAR O PRESIDENTE E A GENTE NÃO 

TER A VOLTA. NA ÚLTIMA VEZ QUE EU TIVE COM O PRESIDENTE DA CÂMARA, ELE PEGOU LÁ, 

MARCOU TINHA TRÊS DATAS PRA QUE SE PUDESSE ESCOLHER UM DIA, SE EU NÃO ME ENGANO 

FOI 10, 13, 16. A GENTE NÃO TEVE O ÊXITO DE A VOLTA PRA DIZER: “NÃO, VAMOS MARCAR A 

AUDIÊNCIA”. SE NÃO FOSSE NESSA DATA, MAS QUE FOSSE PRA OUTRA DATA. TÁ ENTENDENDO? 

É O MEU SENTIMENTO, COMO NÃO SÓ MEU, COMO DA CATEGORIA DOS AGENTES DE SAÚDE E 

DE TODOS QUE ESTÃO DENTRO DO PLANO. A GENTE... O QUE A GENTE ACHOU MELHOR FOI A 

GENTE FAZER ESSE OFÍCIO PRA ENTREGAR O PRESIDENTE DA CÂMARA. A GENTE VAI ENTREGAR, A 

GENTE RECEBEU O RECEBIDO TAMBÉM. E A CATEGORIA TÁ AQUI. A CATEGORIA TÁ AQUI. E ELES 

VÃO VER TAMBÉM O INTERESSE QUE A GENTE POSSA TER PRA QUE A GENTE REALIZE ESSA 

AUDIÊNCIA PÚBLICA. SE VAI SER UM SIM, SE VAI SER UM NÃO, A GENTE TEM QUE IR PREPARADO 



PROS DOIS, TANTO POR SIM COMO POR NÃO. E ISSO A GENTE HOJE, A GENTE JÁ TEM UMA 

NOÇÃO, NÓS TEMOS UMA NOÇÃO SE FOR UM NÃO, A GENTE JUDICIALIZAR, COMO OUTROS 

MUNICÍPIOS JÁ FIZERAM E HOJE ESTÃO SENDO BENEFICIADOS. E DESDE JÁ AGRADECER A TODOS, 

FRANCISCO QUE NÃO TAVA AQUI QUANDO EU INICIEI AS MINHAS PALAVRAS. TENHO A 

AGRADECER A VOCÊ DE CORAÇÃO. HOJE EU NÃO SEI O QUE FOI QUE VOCÊ VIU EM MIM, MAS DÁ 

PRA VER QUE PARECE QUE VOCÊ GOSTA DE MIM. ESSAS É MINHAS PALAVRAS, SENHOR 

PRESIDENTE. SE FOR PRECISO, NÃO VOU VOLTAR MAIS PELO MOTIVO DO TEMPO, QUE NÃO 

POSSO MAIS, MAS QUERO DIZER A TODOS QUE VOU CONTINUAR O MEU TRABALHO COM PÉ NO 

CHÃO E SEJA DAQUI A DOIS ANOS À VONTADE DE DEUS. SE FOR PRA QUE A GENTE POSSA IR PRA 

UMA CAMPANHA, A GENTE VAI, MAS TUDO TEM QUE SER ANALISADO, BEM PENSADO, QUE A 

GENTE NÃO VÁ, VAMOS DIZER, CORRER O RISCO DE FAZER BESTEIRAS POR CONTA PRÓPRIA, POR 

DIZER: "AH, PORQUE EU QUERO SER". PORQUE A GENTE NÃO É A GENTE QUERER SER VEREADOR. 

PRIMEIRAMENTE, A GENTE TEM QUE SE APEGAR A DEUS. A GENTE SÓ CHEGA A ALGUM CANTO SE 

ELE QUISER, SE FOR A VONTADE DE DEUS. SE NÃO FOR, A GENTE FICA PARADO, ESTACIONADO, 

NÃO VAI PRA CANTO NENHUM. ESSAS, SENHOR PRESIDENTE, SÃO MINHAS PALAVRAS. DESDE JÁ 

QUERO AGRADECER A TODOS E FIQUEM COM DEUS, TENHAM UM EXCELENTE DIA E É ISSO, 

SENHOR PRESIDENTE. MAIS UMA VEZ AGRADECER MEUS COLEGAS, AGENTE DE SAÚDE QUE ESTÃO 

AQUI, DONA ALZIRENE.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR IGOR BRITO: 

“SENHOR PRESIDENTE, VOLTANDO, VOLTANDO AGORA NO GRANDE EXPEDIENTE. MINHA FALA 

SERÁ BREVE, 12:30H, HORÁRIO JÁ DE ALMOÇO, OS SERVIDORES JÁ ESTÃO TUDO COM FOME, NÃO 

AGUENTA MAIS OUVIR. ENTÃO, SERÁ BREVE. PARABENIZAR O VEREADOR DUDU DA SERRA VERDE, 

ÚLTIMA SESSÃO. QUE DEUS ABENÇOE VOCÊ SEMPRE, ESSA CAMINHADA, E É O HOMEM PÚBLICO. 

O HOMEM PÚBLICO ELE OLHA PARA TODOS ATRAVÉS DE REQUERIMENTOS QUE VOCÊ TÁ 

FAZENDO AQUI, FEZ NESSES 4 MESES, OFÍCIO... ENTÃO VEJO QUE VOCÊ É UM HOMEM QUE 

TAMBÉM PENSA NO INTERESSE, NO INTERESSE PÚBLICO, INTERESSE COLETIVO. ENTÃO, 

PARABENIZAR VOCÊ PELO DESEMPENHO TAMBÉM. SENHOR PRESIDENTE, OUVINDO 

ATENTAMENTE, ATENTAMENTE SOBRE REQUERIMENTOS AQUI, SE É ATENDIDO, SE NÃO É 

ATENDIDO, A GENTE FAZ UMA CONTA SIMPLES, VEREADOR DIASSIS, POR MÊS, SE A GENTE, TODOS 

COLOCAREM TRÊS REQUERIMENTOS, SÃO TREZE VEREADORES, VAI DAR EM TORNO DE 156 

REQUERIMENTOS POR MÊS. SE A GENTE FIZER ESSA CONTA ANUAL, VAI DAR 1.872 

REQUERIMENTOS NESSA CASA, FORA OS OFÍCIOS QUE A GENTE FAZ. ENTÃO, NEM TODOS, É 

IMPOSSÍVEL TER ESSES REQUERIMENTOS ATENDIDOS. MAS EU ACREDITO QUE O PODER PÚBLICO 

MUNICIPAL TÁ SENDO, TÁ FAZENDO SEU PAPEL, TÁ OLHANDO, VERIFICANDO E TÁ COM A 

PORCENTAGEM ALTA, SENHOR PRESIDENTE, ATENDENDO SIM AOS NOBRES VEREADORES, 

PORQUE QUANDO O VEREADOR PEDE É PORQUE O POVO JÁ PEDIU, FRANCISCO VIEIRA. ENTÃO 

O VEREADOR AQUI É UM PORTA-VOZ DO POVO. E TAMBÉM FALANDO EM REQUERIMENTO, 

AGRADECER, TIVEMOS O REQUERIMENTO ATENDIDO, 124 DA UNIDADE BÁSICA DE SAÚDE, QUE A 

GENTE FEZ A SOLICITAÇÃO DO AR CONDICIONADO. NO OUTRO DIA, O AR CONDICIONADO 

CHEGOU. ENTÃO, AGRADECER A SECRETÁRIA DE SAÚDE, ELISA, E TAMBÉM SEXTA-FEIRA JÁ FALEI 

COM ARTUR, SECRETÁRIO DE OBRAS, QUE TAMBÉM SERÁ ATENDIDO O NOSSO REQUERIMENTO 

PEDIDO ALI DA LIMPEZA, ENTÃO REQUERIMENTO MAIS UMA VEZ ATENDIDO DO NOSSO 

MANDATO, O 124. FALANDO TAMBÉM DA TERRA DO DESCOBRIMENTO, ACREDITO QUE O NOSSO 

AMIGO PAULINHO JÁ FALOU TUDO. ANTES DE VOCÊ FALAR, TINHA ANOTADO ATÉ AS DATAS AQUI, 

PAULINHO, DO MARCO COLONIAL, DE 1998, HISTORIADOR POTIGUAR LENINE PINTO TAMBÉM FEZ 

O LIVRO, ENTÃO, ASSIM, TUDO QUE EU IA TEORICAMENTE FALAR, NOSSO NOBRE VEREADOR, 

HISTORIADOR PAULINHO JÁ FALOU, A IMPORTÂNCIA DO DESCOBRIMENTO SER AQUI EM TOUROS 

E NÃO DA BAHIA, PAULINHO. ENTÃO, PARABENIZAR VOCÊ PELA ATITUDE DE HOMENAGEAR 



AQUELE JORNALISTA. FALANDO AQUI TAMBÉM, DR. LEONARDO FALOU DA QUESTÃO DA LIMPEZA. 

FALEI DIRETAMENTE, DR. LEONARDO, COM O SECRETÁRIO ARTUR, FALEI COM O VITOR. QUERIA 

SABER SE TEVE ALGUM CONTRATEMPO DESSA LIMPEZA, SE TEVE QUESTÃO DE GARIS, DIMINUIÇÃO, 

SE O CARRO NÃO TÁ PASSANDO, ELE DISSE: “IGOR, TÁ TUDO NORMAL”. QUE QUE ACONTECE? 

QUESTÃO DE CHUVAS, DIEGO. AS CHUVAS TAMBÉM O MATADO CRESCE, RÁPIDO. TAMBÉM HOJE 

A EMPRESA TÁ TRABALHANDO COM 39 GARIS, E ISSO ERA PRA DOBRAR. ENTÃO VAI VIR UM NOVO 

CONTRATO. TOMARA QUE TENHA RECURSO FINANCEIRO PARA CONTRATAR MAIS GARIS, PORQUE 

NÃO É SÓ CONTRATAR, TEM QUE PAGAR. E ESSA GESTÃO HOJE ELA TÁ AÍ COMO UMA DAS 

MELHORES DA HISTÓRIA DO NOSSO MUNICÍPIO, EDIENE, PORQUE ELA PAGA EM DIA. ELA NÃO VAI 

CONTRATAR E DEPOIS EXONERAR, FAZER O DISTRATO. ELA TEM UM RESPEITO COM TODOS OS 

SERVIDORES AQUI DO NOSSO MUNICÍPIO. ENTÃO, PARABENIZAR O EMPENHO DO NOSSO 

SECRETÁRIO ARTUR COMO SECRETÁRIO DE OBRAS E TAMBÉM DO COORDENADOR DE LIMPEZA, 

NOSSO AMIGO VITOR. SOBRE A QUESTÃO TAMBÉM DOS ÔNIBUS, WANDERSON, VAMOS FALAR 

COM O SECRETÁRIO RICELLY, DE EDUCAÇÃO, VÊ ESSA POSSIBILIDADE DE MELHORIAS. É UM 

SECRETÁRIO QUE TÁ SEMPRE ATENTO TANTO NA ÁREA ADMINISTRATIVA, MAS TAMBÉM NESSA 

ÁREA QUE ENVOLVE A LOCOMOÇÃO DOS ESTUDANTES. EU ACREDITO QUE A SECRETARIA DE 

EDUCAÇÃO, PAULINHO, ACREDITO QUE CHEGOU UNS 10 ÔNIBUS NOVOS, NESSA FAIXA QUE ESSA 

DESTINAÇÃO. ENTÃO... QUANTO? PRONTO, CHEGOU QUATRO, AINDA FALTA SEIS. MAS ISSO, 

VEREADOR WANDERSON, VAI MELHORAR DEVIDO ESSA VINDA DESSES NOVOS ÔNIBUS. SOBRE A 

CATEGORIA DA SAÚDE AQUI PRESENTE. MINHAS PALAVRAS É QUE A GENTE TEM QUE TER FÉ, SEM 

FÉ A GENTE NEM VINHA PRA CÁ HOJE. SAI DE CASA COM UMA DOR NO CORPO, MEIO FEBRIL, TÁ 

DANDO ESSA VIROSE, MAS EU NÃO PODERIA DEIXAR TÁ AQUI, DEFENDENDO O POVO. QUARTA-

FEIRA EU SÓ NÃO VENHO SE TIVER ALGUMA COISA MUITO GRAVE, MAS MESMO DOENTE ESTOU 

AQUI. E DIGO A VOCÊS, EU NÃO SOU UMA PESSOA, NÃO SOU UM VEREADOR QUE FICA 

PROMETENDO, QUE... NÃO. A GENTE, O QUE A GENTE FAZ AQUI É LUTAR. E AQUI DE ANTEMÃO O 

PRESIDENTE AQUI, NENÉM, NENENZINHO GARÇOM, VEREADOR, NOSSA AMIGA EDIENE, E 

RAFAELA, QUE VAI TÁ VOLTANDO A PRÓXIMA QUARTA-FEIRA, COM CERTEZA VAI SE EMPENHAR 

ESSA COMISSÃO PARA A GENTE TER ESSA REUNIÃO COM VOCÊS, E TAMBÉM QUERO ME SOMAR 

ESSE ESFORÇO AQUI QUE VOCÊS ESTÃO TENDO DE VIR AQUI, A GENTE PODER LUTAR, FALAR COM 

O SECRETÁRIO, FALAR DIRETAMENTE COM O PREFEITO, TENTAR SOLUCIONAR, MAS NÃO É DO DIA 

PRA NOITE. EXISTE A COMPLEXIDADE. MAS TAMBÉM, SENHOR PRESIDENTE, A GENTE NÃO PODE 

BOTAR DIFICULDADE PARA ESSES SERVIDORES. ENTÃO VAMOS OLHAR COM CARINHO E TENHA 

CERTEZA DISSO, O PODER EXECUTIVO OLHA COM CARINHO A SITUAÇÃO DE VOCÊS. MUITO 

OBRIGADO. UMA ÓTIMA QUARTA A TODOS.” TAMBÉM FAZENDO USO DO RESTANTE DO SEU 

TEMPO, O VEREADOR PAULO ADRIANO VOLTOU A PEDIR A PALAVRA NO GRANDE EXPEDIENTE. 

INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR PAULO ADRIANO: “VOLTANDO AQUI 

RAPIDAMENTE, SENHOR PRESIDENTE, É SÓ PRA FAZER MENÇÃO TAMBÉM DA ACADEMIA 

TOURENSE DE CIÊNCIA, CULTURA E POLÍTICA, QUE TAMBÉM TEM SE EMPENHADO E ABRAÇA ESSA 

CAUSA QUE É DO DESCOBRIMENTO, A TESE DO DESCOBRIMENTO NO MUNICÍPIO DE TOUROS. 

INCLUSIVE, A ACADEMIA TAMBÉM TEM A PROPOSTA, A MESMA PROPOSTA QUE NÓS FIZEMOS, A 

ACADEMIA TEM ESSA PROPOSTA DE PROPONDO UM SEMINÁRIO OU UM FÓRUM  REALIZADO AQUI 

NO MUNICÍPIO DE TOUROS E TAMBÉM A PROPOSTA DE CONVIDAR O JORNALISTA ALEXANDRE 

GARCIA PELO FATO DE ELE  OCUPAR UM LUGAR DE DESTAQUE NO JORNALISMO  NACIONAL E 

AGORA INTERNACIONAL, PORQUE INCLUSIVE  ESSE COLÓQUIO INTERNACIONAL QUE VAI 

ACONTECER AMANHÃ E SEXTA-FEIRA NA UFRN, ELE É UM DOS CONVIDADOS ESPECIAIS 

JUSTAMENTE PELO FATO  DELE SE DESTACAR  DE FORMA INTERNACIONAL  LEVANDO E 

DEFENDENDO ESSA TESE. ENTÃO, PARABÉNS TAMBÉM PRA ACADEMIA TOURENSE DE CIÊNCIA, 



CULTURA E POLÍTICA, POR ABRAÇAR ESSA CAUSA E, É CLARO, EMPENHAR ESFORÇO PRA QUE 

CADA DIA MAIS, CADA VEZ MAIS TOUROS SEJA DESTAQUE NO CENÁRIO NACIONAL E 

INTERNACIONAL COM RELAÇÃO AO DESCOBRIMENTO DO BRASIL.” TAMBÉM FAZENDO USO DO 

RESTANTE DO SEU TEMPO, O VEREADOR JOERMESON SÁ VOLTOU A PEDIR A PALAVRA NO 

GRANDE EXPEDIENTE. INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR JOERMESON SÁ: 

“VOLTANDO AO TEMPO QUE ME RESTA, SENHOR PRESIDENTE, SÓ PASSANDO PRA DESEJAR UM 

FELIZ ANIVERSÁRIO AO NOSSO VEREADOR AMIGO PAULINHO, AO NOSSO VEREADOR AMIGO 

DEDÉ DA SERRA VERDE, QUE TAMBÉM TEVE FELICITAÇÕES SEMANA PASSADA E TAMBÉM AO DR. 

PABLO, JUIZ DE NOSSA COMARCA, QUE TAMBÉM COMPLETANDO HOJE. ENTÃO, DEIXA AQUI 

REGISTRADO OS PARABÉNS A TODOS VOCÊS E ATÉ MAIS. UMA ÓTIMA QUARTA-FEIRA A TODOS.” 

TAMBÉM FAZENDO USO DO RESTANTE DO SEU TEMPO, O VEREADOR DR. LEONARDO VOLTOU A 

PEDIR A PALAVRA NO GRANDE EXPEDIENTE. INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO 

VEREADOR DR. LEONARDO: “SENHOR PRESIDENTE, RETORNANDO NESTE EXPEDIENTE, NÃO 

PODERIA DEIXAR DE PARABENIZAR O VEREADOR PAULINHO, PELO SEU NATALÍCIO. DIZER, 

PAULINHO, QUE MUITO NOS HONRA A SUA PRESENÇA AQUI NESSA CASA, SUA ATUAÇÃO. VOCÊ, 

ENQUANTO PESSOA, SUA TRAJETÓRIA É UM EXEMPLO, VIU, PAULINHO? MUITO, FICO MUITO 

CONTENTE DE VOCÊ TÁ NESSA NOVA FASE FIRME, FORTE E NOS DANDO UMA VERDADEIRA AULA 

DE HISTÓRIA, DE MUITO CONHECIMENTO AQUI NESSA CASA. PARABENIZAR TAMBÉM O VEREADOR 

DEDÉ, COMPLETOU ANO SEMANA PASSADA, NÃO PUDE DAR OS PARABÉNS PESSOALMENTE, MAS 

ESTÁ AQUI NESSA OPORTUNIDADE. PRA CONCLUIR AQUI, DIANTE DE TANTAS FALAS, COLOCAR O 

NOSSO MANDATO À DISPOSIÇÃO DA CAUSA PET, OS REPRESENTANTES DA ASSOCIAÇÃO ESTÃO 

AQUI NA CASA. DIZER QUE NOSSO MANDATO ESTÁ À DISPOSIÇÃO, AOS SERVIDORES, OS AGENTES 

DE SAÚDE TAMBÉM, PODEM CONTAR COM O NOSSO APOIO, A COMISSÃO DE SAÚDE, ACREDITO, 

DEVE SE REUNIR NOS PRÓXIMOS DIAS, FAÇO QUESTÃO TAMBÉM DE ESTAR PRESENTE PRA PODER 

COLABORAR NESSE TRABALHO. DE FATO, A GESTÃO, COMO O VEREADOR IGOR BRITO BEM 

COLOCOU AQUI, EXISTE UMA PREOCUPAÇÃO, NÃO É SÓ CHEGAR E CONCEDER UM AUMENTO, E 

NÃO TER CONDIÇÕES FINANCEIRAS DE HONRAR. A CAUSA DE VOCÊS É MAIS DO QUE LEGÍTIMA, 

PRECISA DO RECONHECIMENTO, PORÉM, PRECISAMOS COM BASTANTE SERIEDADE E EQUILÍBRIO, 

APRIMORAR ESSA IDEIA, CONHECER QUAL É A DEMANDA E O PODER EXECUTIVO ENVIAR PRA ESSA 

CASA AQUI UM PROJETO QUE POSSA EFETIVAMENTE, VEREADOR DUDU, SER POSTO EM PRÁTICO, 

E MAIS DO QUE ISSO, TENHA CONDIÇÕES DE PAGAR, DE HONRAR ESSE COMPROMISSO.  NÃO 

TENHO DÚVIDAS QUE CHEGANDO ESSE PROJETO AQUI, TODOS OS VEREADORES IRÁ DAR AS 

MÃOS, E APRECIAR E APROVAR, SEM DÚVIDA ALGUMA. PORÉM, DE FATO, PRECISA SE INICIAR ESSA 

DISCUSSÃO DE UMA FORMA MAIS INCISIVA, ATRAVÉS DA COMISSÃO DE SAÚDE, ACREDITO QUE É 

O PRIMEIRO PASSO. CHEGANDO NA COMISSÃO DE JUSTIÇA, TEM EU, O VEREADOR IGOR BRITO, 

VEREADOR WANDERSON, COMISSÃO DE FINANÇAS, EU, VEREADOR JOERMESON, VEREADOR 

DEDÉ. SEM DÚVIDA IREMOS DAR O NOSSO MELHOR PRA QUE POSSA EFETIVAMENTE, NÃO APENAS 

A GENTE FICAR NA FALA, QUE A GENTE POSSA REALMENTE SE REUNIR, POSSA EFETIVAMENTE 

REALIZAR ESSA REUNIÃO COM REPRESENTANTES DO PODER EXECUTIVO E TIRAR UM 

ENCAMINHAMENTO, E COLOCAR EM PRÁTICA. É ALGO QUE EU VENHO INSISTINDO, VENHO 

BATENDO MUITO NA TECLA, DE REQUERIMENTOS, DE PROJETO DE LEI QUE SE TORNAM LEI, MAS 

A GENTE PRECISA NÃO APENAS DEIXAR ISSO NO PAPEL, A GENTE PRECISA TIRAR DO PAPEL E 

COLOCAR EM PRÁTICA. A GENTE TÁ AQUI PRA ENTREGAR RESULTADOS POSITIVOS À NOSSA 

POPULAÇÃO, TANTO O PODER LEGISLATIVO QUANTO O PODER EXECUTIVO. ESSE É O NOSSO 

PAPEL E ESTAMOS AQUI ENQUANTO VEREADOR À DISPOSIÇÃO DE TODOS OS SENHORES. SENHOR 

PRESIDENTE, É ISSO QUE EU TENHO PRA FALAR. MUITO OBRIGADO.” APÓS A FALA DO VEREADOR 

DR. LEONARDO, O SR. PRESIDENTE VOLTOU COM A PALAVRA NO GRANDE EXPEDIENTE. SR. 



PRESIDENTE JOSÉ TIAGO SANTANA NETO DE FARIAS: “A PALAVRA CONTINUA FACULTADA NESSE 

GRANDE EXPEDIENTE. COMO NÃO TEM MAIS ESCRITO, DOU POR ENCERRADO. ANTES DE 

ENTRARMOS AQUI NA DISCUSSÃO DA ORDEM DO DIA, FALAR UM POUCO SOBRE AS AUDIÊNCIAS 

PÚBLICAS QUE A GENTE TEM AQUI SOLICITADA PELOS VEREADORES E QUE ESTAMOS VENDO, 

TENTANDO MARCAR A DATA AQUI, SEJA UMA DATA QUE REALMENTE POSSA VIR O QUE 

REALMENTE POSSA CONTRIBUIR DA MELHOR FORMA, COMO FOI FALADO AQUI JÁ 

ANTERIORMENTE PELA MINHA PESSOA. NÃO ADIANTA A GENTE FAZER UMA AUDIÊNCIA PÚBLICA 

SE OS PRINCIPAIS, ALÉM DOS INTERESSADOS, MAS OS PRINCIPAIS, COMO É QUE POSSO DIZER, 

INSTITUIÇÕES E TAMBÉM O EXECUTIVO NÃO PARTICIPAR.  A GENTE TEVE COM EXECUTIVO, 

INCLUSIVE EM REUNIÃO DA BANCADA, A GENTE FALOU SOBRE A QUESTÃO DA AUDIÊNCIA 

PÚBLICA E DO QUE A NOSSA COMISSÃO DE SAÚDE TINHA LEVADO. A COMISSÃO LEVOU ATÉ O 

PREFEITO, EU TAVA NO DIA TAMBÉM NA REUNIÃO, MAS QUE PELA DATA, PEDRO NÃO PODIA TÁ 

PRESENTE. A GENTE TÁ ENFRENTANDO AQUI UMA REFORMA NA FACHADA DA CÂMARA, 

INCLUSIVE EU FALEI A DUDU SOBRE A SITUAÇÃO, E PAULO, JÁ TINHA ANTECIPADO QUE ATÉ O DIA 

17, A PARTIR DO DIA 17 NÃO PODERIA TÁ PRESENTE. ENTÃO ISSO TUDO FOI EXPLANADO DURANTE 

ESSES DIAS, FOI PASSADO TANTO PRA DUDU COMO AOS DEMAIS. ACREDITO QUE ELE DEVE TER 

REPASSADO PRA VOCÊS TAMBÉM. E JUNTO COM O EXECUTIVO A GENTE TÁ TENTANDO UMA 

DATA QUE POSSA VIR A SECRETÁRIA DE SAÚDE, QUE EU ACREDITO QUE VOCÊS PERCEBERAM QUE 

ELA TAVA EM BRASÍLIA ESSES DIAS TAMBÉM. ENTÃO, ESTAVA INVIÁVEL NO MOMENTO A GENTE 

FAZER UMA AUDIÊNCIA PÚBLICA SEM A SECRETÁRIA DE SAÚDE, SEM O PREFEITO, SEM REALMENTE 

AS PESSOAS QUE PODEM TRAZER UM DEBATE, E MELHORAR AINDA MAIS ESSE ENTENDIMENTO.  

PEDRO JÁ TEM CIÊNCIA, O PREFEITO JÁ TEM CIÊNCIA DO PROJETO QUE O SINDICATO DEIXOU 

AQUI, MAS A IMPORTÂNCIA, A ARTICULAÇÃO DESSA AUDIÊNCIA E DE VOCÊS TAMBÉM PODEREM 

CONVERSAR COM O EXECUTIVO, PORQUE SÓ ELE TEM O... SÓ ELE PODE MANDAR ESSE PROJETO 

À CÂMARA PRA GENTE PODER ANALISAR E VOTAR. ENTÃO, VAMOS TÁ ARTICULANDO AQUI A 

DATA DA AUDIÊNCIA, NÃO SÓ DA SAÚDE, MAS TAMBÉM A DA ASSOCIAÇÃO DOS PETS, COBRADA 

AQUI POR MARIA ANTÔNIA, SOBRE UMA AUDIÊNCIA TAMBÉM NA QUAL A GENTE JÁ PODE 

ENGLOBAR AS QUE DIEGO FALOU. ACREDITO QUE DAQUI UNS DIAS, QUANDO EU TIVER A 

PREVISÃO DESSA QUESTÃO DA, DESSA NOSSA FACHADA QUE TÁ CORRENDO UM GRANDE RISCO 

DE ACIDENTE, A GENTE JÁ COMBINA O DIA E TENTA ARTICULAR O MÁXIMO POSSÍVEL DE PESSOAS 

E ENTIDADES QUE REALMENTE PRECISAM SE FAZER PRESENTE PRA GENTE MELHORAR O DEBATE 

NA NOSSA CASA. SE ORGANIZAR, ELA PODE SER EM OUTRO LOCAL, MAS O IMPORTANTE É AQUI, 

PORQUE A GENTE JÁ TEM TODOS OS EQUIPAMENTOS AQUI, JÁ TEM... JÁ TÁ TUDO PRONTO, 

ENTENDEU? ENTÃO, A PARTIR DO MOMENTO QUE A GENTE TIVER UMA DATA, A GENTE PODE 

ARTICULAR ESSAS AUDIÊNCIAS.” APÓS A FALA DO SR. PRESIDENTE JOSÉ TIAGO SANTANA NETO DE 

FARIAS REFERENTE AS SOLICITAÇÕES DE AUDIÊNCIAS PÚBLICAS, O MESMO VOLTOU À ORDEM DO 

DIA COLOCANDO OS PROJETOS E REQUERIMENTOS PARA VOTAÇÃO. INICIOU COM O PROJETO 

DE LEI 002/2026, DE AUTORIA DO CHEFE DO PODER EXECUTIVO, QUE AUTORIZA A PERMUTA DE 

IMÓVEL PERTENCENTE AO MUNICÍPIO DE TOUROS/RN, POR IMÓVEL DE PROPRIEDADE PARTICULAR 

DESTINADO À IMPLANTAÇÃO DE EMPREENDIMENTO HABITACIONAL VINCULADO AO PROGRAMA 

MORADIA DIGNA – MINHA CASA MINHA VIDA – FNHIS SUB 50, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. EM 

PRIMEIRA DISCUSSÃO COM OS PARECERES FAVORÁVEIS DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO 

FINAL. ESTE PROJETO TEVE A SOLICITAÇÃO DE ÚNICA VOTAÇÃO PELO VEREADOR IGOR BRITO. O 

SR. PRESIDENTE INFORMOU QUE NA SEMANA ANTERIOR, HOUVE UMA REUNIÃO COM A 

PROCURADORIA E O SETOR IMOBILIÁRIO DA PREFEITURA MUNICIPAL, ONDE FORAM 

ESCLARECIDAS AS DÚVIDAS DE TODOS. O PROJETO FOI COLOCADO EM VOTAÇÃO E APROVADO 

POR UNANIMIDADE. O PROJETO 018/2026, DE AUTORIA DOS VEREADORES JOERMESON SILVA DE 



SÁ E A VEREADORA MARIA EDIENE SOUZA DO AMARAL, QUE AUTORIZA O PODER EXECUTIVO A 

INSTITUIR O PROGRAMA MUNICIPAL DE AUXÍLIO TEMPORÁRIO À MULHER EM SITUAÇÃO DE 

VIOLÊNCIA DOMÉSTICA OU FAMILIAR NO ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE TOUROS, COM A FINALIDADE 

DE GARANTIR PROTEÇÃO SOCIAL, AUTONOMIA FINANCEIRA E CONDIÇÕES DE AFASTAMENTO DO 

AGRESSOR, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. EM SEGUNDA DISCUSSÃO COM OS PARECERES 

FAVORÁVEIS DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL. O PROJETO FOI COLOCADO EM 

VOTAÇÃO E APROVADO POR UNANIMIDADE. O PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 002/2026, DE 

AUTORIA DA MESA DIRETORA, QUE CONCEDE TÍTULO DE HONRA AO MÉRITO AO SR. ALEXANDRE 

EGGERS GARCIA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. ESTE PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO TEVE A 

SOLICITAÇÃO DE ÚNICA VOTAÇÃO PELO VEREADOR PAULO ADRIANO. FINALIZANDO A ORDEM 

DO DIA, O SR. PRESIDENTE COLOCOU PRIMEIRO PARA VOTAÇÃO OS REQUERIMENTOS PAUTADOS 

NA ORDEM DO DIA, E LOGO APÓS, OS SOLICITADOS EM CARÁTER DE URGÊNCIA E ENCARTADOS 

DURANTE O PEQUENO EXPEDIENTE. TODOS OS REQUERIMENTOS FORAM APROVADOS DE FORMA 

UNÂNIME. O VEREADOR JOÃO DE LELIS TINHA NA ORDEM DO DIA UM PROJETO DE LEI E TRÊS 

REQUERIMENTOS, PORÉM, COMO O MESMO FALTOU NESTA SESSÃO, FORAM RETIRADOS DA 

PAUTA, SENDO ASSIM, NÃO VOTADOS. NÃO HAVENDO MAIS NADA A TRATAR, O SR. PRESIDENTE 

ENCERROU A SESSÃO.     

  

 

 

 

 

 


